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Irta: Calvin Coolldge as
Alábbi cikk az American Press 

Association utján került a világ­
sajtóba

Az ón csapatok a világháború­
ba )- Am rlkai Légió nevet viselték és 
P $ ^-teljesebb joggal. Mert annak- 

sv 1 ilyen mértekben hadsereg 
a- viselte m Egyesült Államokat».
A eredeti lakossága ismeretesen
le: yee>-i ;i nem volt egységes. A nagy 
po’gár -oru plasztikusan mutatta: az 
u -II ka »ép érdekellentétekkel telt ra­
te,-. - A spanyol hé. idején

-bt meg meg a i._- .. t egység 
lágháboru adott tragikus al- 

" i hogy az amor-kei nép egy-
ii -tkent szerepelhessen. A

Amerika számára az 
to Is megfeszítését jelen - 

X* -k az ifjú köztársaság­
ba: olyan dicsőségesen érvé- 
Az európaiak ne feledjék el 

iij<y j tiza: sagnak olyan hullámzása, 
Bunt a en akkor az egész köztársa 

: - hömpölygőit, egész uj dolog 
voh Vr: un. A regi ellentétek utolsó
aj-.tde- ‘itúnt, az egész nép egynek
b' íte p; 1 b3risen get és a fiókát ez
11 1 . dk hatotta at, az emberek 
peuzt á' hoztak a kővé? célra és a közös - 
légért V dó jótékonyság hihetetlen mére­
tet í ) Alván mélyrehatón megvál- 
te - te. » »p -zellemi struktúrája, hogy 

'in az élet uj ertelmet nyert 
*= íz 1 ma!izmus — mélyebb és 
igazibb r t valaha — ebben a nagy 

:-ai j.'ct. an találta meg preg- 
14:,» k: ezését.

i j- ■ >g voltak Amenkábar s 
w >-t‘ k mélyen fájlalták a háború:c 
v' *■ - -kik keszek lettek volna
1 c-ke er tartása érdekében áldozatok- 

i -v körök, amelyek tiltakoztak, 
i* illet oogy amerikai csapatokat mos 
f ■ hnei • küldjenek es a kormány in- 
láskedé ■d a inban éles kritikával tä­
te- " - '-1 eben magukat. Azonban, ami- 
Ej 1 I- gok m-ens a maguk szabad ío- 
i,"'j " k hirtelen köztisztelet övjz-
te i hau ereget es az a tény, hogy egy 
te -/ ' 1' L nyilatkozott meg egy egész 

ói.-, abecsülese- egy uj felelőssegér- 
. 1, u erezet, szellemet terem te tv

aiig.
zeti életnek két nag> a^adá- 

■' - hu. itta el a háború: a partikuláiiz- 
•ll A es a kasztszellemet. Minden ország 

épréteg a végsőkig feszitet- 
s főit egyetlen cél érdekében. Én­

ei pedig sehol nem nyilvánul- 
tnnyira, mint Amerkában. A 

1 gci vasutakat építettek nyuga- 
*°I:, fákat tártak föl, míg a nyugati 

köztársaság éléskamrája, nyers- 
látják el az ipari üzemeket. 

■ észak hadja gyári termékeit délnek, 
c. 1'. ^ viszont az északiak sztikség- 
l'v" ’ ültetvényei hozadékaival. Ez

Kl Kurrencia, hanem együttmükö- 
folyamat, amely alapelveiben 

gyón helyes és találó, mert a kölcsönös 
•• fzoígálás és a vállvetett munka törvé- 

‘^Ijesiti. Az egész nem mutathat föl 
t/>6 1 jlődóst, ha akár egyetlen rész 
‘Vj5ég. t -zenve(j Mindenesetre köny- 

,* 1 '-szre gondolni, mint az egész-
jb ^gy^zerübb elképzelni, hogy az em- 

48 fke szarva mögött, vagy a gyalu- 
Pi< vagy az íróasztalnál dolgo-

^ -gy keresi a fenntartó^áiioz szükr

Eovesült Államok elnöke i$
-'égés Kellékeket, mint axi'a gondolni, 
magának pozíciót. Nálunk a címek és 
hogy az ember ezzel a munkájával varrv 
bármily egyéb cselekedetével a közér 
eleket szolgálja. Nehezebb elgondold , 
hogy- az ember a közéit munkálkodik, 
hogy minden teljesítménye belekapcsoló­
dik egv olyan szervezetbe, amely rdsoigá*- 
ja az egész közönség vitális érdekét. N-». 
liéz ráeszmélni, hogy az egy-éni munka 
nemcsak az egyéni boldogulást szolgál­
ja, hanem azokéfc is, akik nem is körü­
löttünk, hanem távol tölünk élnek és 
munkálkodnak. Pedig aki mélyebben te­
kint bele a társadalom hboratóriurnába, 
világosan láthatja, hogy az egyesek ja­
vát csak akkor lehet szolgálni, amikor a 
közönség jóléte is kielégülést nyert 
Olyan törvény ez, amely alól senki ki- 
nem vonhatja magát. Az Érvestül Alte- 

Ikotmánya pedig gondoskodik ari n ok h

ról, hogy mindenki munkával szerezzen 
rangok átöröklése teljesen ismeretlen fo­
galom, ha valakiből valami válik, akkor
kemény munkával, szivósággal, okosság­
gal és főleg a közjóért való érdemeivel 
tudja megszerezni. Ha a béke éveiben a 
magánember gondolatait és erejét úgy ál­
lítaná be országának szolgálatába, mint 
ahogy azt- háború idején teszi a katona, 
akkor a% országok bizonyára más fejlő­
dési irányt vennének és a siket' egészen 
bizonyos lenne.

Ám, épugy, mint ahogy az egyes em­
ber nem áll egyedül országában, úgy a 
mi saját nemzeti egzisztenciánk is má­
sok független nemzeti egzisztenciáját té­
telezi fel. Ha nem lennének országok, 
akkor nem lehetne ragaszkodni valame­
lyikhez, akkor nem lenne hazaiiság. Ha 
pedig mi magunktól követeljük ezt az 
erényt, akkor kötelességünk a másolt ha­
za fiságát is tiszteim és becsülni. H> A me 
rika számára dicséretes dolog & hazafias 
gondolkodás, akkor nyilván más orszá­
gok polgárai számára is basonlóképen j

dicséretes úgy ea, amit azonban respek­
tálnunk kell. Amerika nem gondolkozik 
egyoldalúan és távol áll tőle az önzés. 
Jól meggondoltan, amikor kijelentem, 
hogy mi annyi jóakarattal akarjuk szol­
gái i a humanitás, az emberiesség gon­
dolatát, ahogy azt sem Európában, sem 
a Keleten nem csinálják. Es azt vallom, 
hogy az egyes országok a nemzeti gon­
dolat fokozásába 11, nem pedig leépítésé­
vel szolgálják az emberiség célját. Azt 
mondom, nincs társadalom otthon és ha- 
Bá nélkül és nincs civilizáció nemzeti kő 
zösség nélkül. De sohsent szabad elfelej­
teni, hogy ennek a nemzeti szellemnek 
bele kell kapcsolódnia a többi országok, 
közös szellemébe, egy magasabb egység­
be és igazi hazafiság csak ott érvénye­
sülhet, ahol megvan a többi országukkal 
táplált jó viszony. A háborúnak ez a leg­
nagyobb és legjelentősebb tanulsága 

Remélni akarom, hogy a nepek véres 
áldozatai emlékét a vilagbéke áldása fog­
ja megkoronázni.

ssrvetség bizottságot küld ki
lEszsnszsó gazdasági és politikai viszonyai-

tanulmányozására
A Síentgoxlhárdi incidens megvizsgáSésáfa kiküldött bizottság nem áiiaeitfa men 
Magyarorszag vétkességét. A kisatiten; Vitatkozni készül a bizottság eüen
yaiós^mulag eikaiasz^-^ az optá^spör tárgyalását Ha Románia vonakodnék a dán» 
íobírosagban részi verni, ügy nélküle is h!SU e :ö erővel hozzák m&y a döntést ez

aptáns .arL e i
Genf, juníus 5. Ä Népszövetség ötve­

nedik ülésszakát tegnap délelőtt féltizen- 
kettőkor nyitotta meg Agucro Bethencour 
elnök, kubai delegátus. Az ülés megkez­
dése után Antonia.de román delegátus 
javaslatot nyújtott be, kérve, hogy tűzzék 
a Népszövetség szeptemberi napirendjére 
a biztonsági és döntőbírósági bizottság i 
működéséről szóló jelentést.

A népszövetségi ülésszak első ülése j 
csak formaszerü volt és már félegy óra­
kor végétért. Utána zárt ülés követke- 1 
zett, melyben Scialoja indítványára a 
tanács elhatározta, hogy Stresemannhoz 
és Bnandhoz táviratot küldenek, hang­
súlyozva, hogy a Népszövetség sajnál­
kozását fejezi ki a két álla ni férfi elma­
radása miatt.

Népszövetségi körökben az az általá­
nos vélemény alakult ki, hogy a napirend 
kérdései Stresemann és Briand távolléte 
miatt lasabban fognak megvitatásra ke­
rülni, mint mádkor. A zárt ülésen a? 
ülésszak napirendjét megalapították. A3 
optánsper pénteknél előbb aligha kerül 
tárgyalásra.

A , Doily Herald“ szerint Francia- 
ország és Anglia> ebben az ügyben 
szorosan fognak együtt működni s 
minden törekvésük arra fog irá- 
nytdni, hogy Romániát a magyar 
pénzügyi követelések teljesítésére 
bírják. A „Times“ szerint mindent 
megkísérelnek arra nézve is. hogy az 
optánsper ügye még a tárgyalás előtt 
békés megbeszélés tárgyává tétessék.
Genf, junius 5. A Népszövetség mai

tanácsülés még mindig nem jutott túl

a jelentéktelen ügyek tárgyalásán. A je­
lek szerint a kritikus kérdések tárgyalá­
sát részint elhalasztják, részben pedig 
nyilvánosság mögötti tárgyalásokkal 
igyekeznek dűlőre vinni. Legvalószínűbb­
nek az látszik, hogy az optánsper tár­
gyalását a szeptemberi ülésszakra ha­
lasztják. Ennek ellenére Titulescu kül­
ügyminiszter memorandumot készül ki­
osztani a tanácstagok között, melyben 
megindokolja Románia visszautasító ál­
láspontját a márciusi ülésen" hozott nép- 
szövetségi határozattal szemben. Hir 
szerint úgy magyar, mint román körök­
ben erős befolyások érvényesülnek az 
irányban, hogy a kérdést nőpolitikái, 
hanem gyakorlati szempontból bírálják 
el s a felek lépjenek kompromisszumra.

Sokkal érdekesebbnek Ígérkezik a 
szentgotthárdi incidens felülvizsgálásá­
val megbízott hármas bizottság jelentése 
körüli állásfoglalás.

A bizottság ugyanis jelentésében azt 
javasolja a Népszövetségnek, hogy 
egyszerű figyelmeztetés után térjen 
napirendre a kérdés fölött. Ezt a 
megoldást azonban a kisantant kép­
viselői nein hajlandók aJiceptálni,

akik tegnap közös látogatást tettek Paul 
Boncour francia delegátusnál és kije­
lentették. hogy a kisantant egyik tagja 
sem fogadja el a szentgotthárdi jelentést, 
sem lényegében, sem formai szempont­
ból. Ez. annál is inkább jelentős lépés, 
mert Paul Boncour a bizottsági jelentés 
enyhe prepozícióivá), szemben energikus 
tiltakozást kíván a népszövetségi tanács­
tól. - ■ - .: ;

London, junius 5. A „Daily Telegraph“ 
szerint tegnap Chamberlain angol kül­
ügyminiszter, Valkó magyar és Titulescu 
román külügyminiszterek bizalmas ta­
nácskozást folytattak, minden valószí­
nűség szerint az optánspert illetőleg.

A lap szerint nincs kizárva, hogy 
Magyarország és Románia az utolsó 
pillanatban megegyeznek egymással.

Amennyiben ez a megye zés meghiúsulna, 
Chamberlain határozottan ragaszkodni 
fog a döntőbirák kinevezésére. Ha Ro­
mánia vonakodnék a döntőbíróságban 
résztvenni, úgy a román bíró részvétele 
nélkül is kötelező erővel fogják meg­
hozni a döntést az optánsper ügyében

Gen! juices 5 A nép szövetségi tanács 
ma délután nem túrt ülést, ezzel szum- 
ben a tanácstagok egymásközöti megvi­
tatják a lengyel litván kérdést és a felső- 
sziléziai kisebbségi panaszokat. Valószt 
mi. hogy a szentgotthárdi ügy a holnapi 
zárt ülésen nagyobb vitát fog provokál 
m, m!után mint említettük, a kisantant 
határozott cllentmomfessa! fogadja a bi- 
zettrig jelentését.

Prága, junius 6. Politikai körökben 
nagyon megdöbbenlek azon a hivatalos 
köztesen,

mely szerint a Népszövetség bizott­
ságot küld ki Ruszinszkóba, az Ung-, 
Bereg-, Máramaros- s UgocsamegyéU 
ben uralkodó gazdasági és politikai—■ 
viszonyok tanulmányozására. A bu 
zotiság kiszállása és munkálatai 
nagy gondot és aggodalmat ekoz q 

cseh kormánynak.
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A bizottság kiküldését a Parisban éld 
ruthén emigránsok szorgalmazták, főleg 
azért mert Csehország a pittsburgi szer­
ződésben lefektetett Ígérete ellenére so­
hasem hívta össze a ruthén szlojmot, 
hogy az Ruszinszkó hovataríozandósága 
felől döntsön. A Versailles! békeszerző­
dés idevonatkozó paragrafusa szerint Ru- 
szinszkóban 1929-ben titkos népszavazást 
kell elrendelni, melynek az a feladata, 
hogy döntsön Ruszinszkó hovatarfozan- 
dósága felől.

Paris, junius 5. A Petit Párisién érte­
sülése szerint Zalesky lengyel külügymi­
niszter a Népszövetség tanácsától azt 
fogja kívánni, hogy a tanács fejezze ki 
rosszalását a litván kormánnyal szemben 
és követelje azon határozat feloldását, a 
mellyel a litván nemzetgyűlés Vilnát Lit­
vánia fővárosának nyilvánította, Ameny- 
nyiben a tanács erre nem volna hajlan­
dó, Lengyelország el van határozva, hogy 
minden diplomáciai összeköttetést meg­
szakít Litvániával.

Berlin, június 5. A Berliner Tageblatt 
genfi levelezője azt a szenzációs értesü­
lt közli, hogy a szentgotthárdi hármas- 
bizottság jelentése megállapítja,

111

hogy a magyar kormány a magyar 
vasúti és vámügyi törvények rendel­
kezései szerint járt el. Kétségtelen,

bogy a magyar kormány abban a hi- 
szemben, hogy a trianoni szerződés­
ben foglalt kötelezettségeit teljesíti, 
cselekedett, amikor elrendelte az 

a n ya g meg se rn m is i tésé t.

A jelentés megállapítja, hogy a felvett
■sa«ia£ssr>*s ——BBg——hí

Három év Románia iparának történetéből
Ä pénzhiány következménye üzemkcm<sentrátiős racionalizálás

1 Ittj-Kolozsvár, junius 5. Az Uj Kelet 
tud.) Közel öt esztendeje már, hogy Ro­
mánia gazdasági helyzete napról napra 
elszomorítóbb képet nyújt, A válság ki­
robbanásához közvetlenül a Banca Na­
tional;» deflációs bankjegypolitikája ve- 

ü. un elv katasztrofális pénzszűkét 
idézett elő. De hogy a válság ettől füg- j 

fi ellenül is bekövetkezett volna, az nem 
is. lehet kétséges. Először azért, mert egy 
esel leges inflációnak szintén nem ma­
radtak volna el hátrányos következmé 
nyei. másodszor pedig; &• gazdasági vál 
ság megszüntetéséhez minden kétséget 
kizáróan a pénzügyi viszonyok rendezé­
sén keresztül vezet az ut.

\ deflációs politika által okozott pénz- 
ügji válság azonban rövidesen fogyasz­
tási és átmenetileg termelési válsághoz 
vezetett- amelynek csak a prohibiciós 
vándorba felállításával vethettek gátat.
A termelési válság igy lassan vissza is 
fejlődött, de a belső fogyasztópiac züllé- 
>»• egyre tart és a mély pontot — minden 
valószínűség szerint — még nem is ér­
te el.

A termelés helyzetének javulását — á 
kulminációs 1925-ik év után a következő 
statisztika szemléltetően mutatja:

Termel vény értéke 
Lei

192-1............. 44,738.463 008
I9í5 ............. 34,723.328 725
1926 ............. 43,923.884.000

A termelésben beállott visszaesés tehát 
amint kimutatásunk jelzi — csak át­

menetinek bizonyult és a régi teljesít- 
nifnyt i926-ban nem egészen két száza­
léknyi különbséggel az ipar újból elerte.

A legelső kérdés, ami a változások 
okait kutató előtt felvetődik.; mi idézte 
Hő a javulást? A pénzviszonyok a pro­
dukció emelkedésének ideje alatt sem ja- 

ultak. Epen ellenkezőleg: még fokozot­
tabb lett a pénzszűke. A. fizetésképtelen 
ségek, csődök sora nőtt, az egész vona­
lon megindult a leépítés és Romániában 
is felütötte fejét a munkanélküliség. Ho­
gyan lehetséges mégis, hogy a termelés 
mennyiségének szintje nagy tempóban 
igyekezett az 1924-es nivó felé?

0 zemkoncent rá ci 6
zálás

az uzsorakamat tetőfokra hágott, épen 
akkor bukott meg a liberális kormány 
és vele együtt Bratianu Vintila gazda­
sági koncepciója, amelynek a ma már na­
gyon is kompromittált ..mindent a ma­
gunk erejéből" volt a jeligéje. Lassan 
bár, de azért, megindult a külföldi pénz. 
Nagyon keveset lendített a helyzeten az 
úgynevezett „Creditül Industrial“ is, a 
mely a hiteligényléseknek csupán elenyé 
szően kis mértékben tud eleget tenni. 
Hogy mennyire elégtelen ennek a hitel- 
intézetnek a teljesítménye, az kitűnik az 
alábbi kimutatásból:

A2 igényelt 1 b,.,i fll,.
vall a

V-ban

22-3»/,
1.9%

Hitelben re*
szesült váj- Kapott hitelt Hitelt í

lalatok nyelt váu« liC£c
száma Lei Utók »zárna

1924 342 1791,600.000 890 0695
1925 130 731.503 000 316 2982
1926 121 539,260 000 191 2223

A meginduló iparosodás kibontakozni 
készülő arányainak tehát ez az intéz­
mény — a mai formában — alig felel 
meg. Természetes tehát, hogy tőkesze­
gény iparunk kapva kapott a gyéren je­
lentkező külföldi tökén, amely ma még 
nem érzi magát biztonságban, épen ez­
ért elhelyezési feltétele sem a legkedve­
zőbbek.

De az ipar helyzete, a védővámok, a 
Creditül Industrial, a külföldi tőke lassú 
beszivárgása ellenére sem mondható a 
legfényesebbnek. Igaz ugyan, hogy a 
termelés kezdi behozni az előző évben 
szenvedett veszteséget, ezzel szemben 
azonban egyre nő a kötelezettsége Óriá­
si kamatterhek es az idegen pénz két­
ségtelen kedvezőtlen irányba terelik a 
kialakulás tényezőit. Hogy némi fogal­
mat nyerjünk az ipar terheiró] alább 
közreadjuk a saját és idegen tőkék né­
hány számadatát, amelyek cáfolhatatlan 
bizonyitékál adják a nem kevéssé kriti­
kus helyzetnek

1 Julcsi

1924
1925
1926

óki c> 1 ár- falakok f-sók a/.ok Hitelezők. Adósok

16.857
i >Hio lei

1496 20.360 13.25?20.382 1633 28.041 14.13026.637 2193 31.989 15.321

ro.cionali-

Mikor a pénzszűke és ezzel egyidejűleg

A tőkék es tartalékok növekedésével 
tollát lépési tart a hitelezők követelései 
amely az idegen tőkében fennálló adós­
ságot mutatja. Feltűnően kicsi a fizetési 
eszközök szaporodása es a gazdasági hely

Strogoff Mihály 01. r.)
1 rr.j____  . ^

mozgó Jön
Maaopni Fíimcentraia

Sethis Sterne tegufabt filme «w •• 
veMöff szigete ( íí/EnibáfaftJ J OH

set generális nehézségei — elsősorban ott 
is a pénzszűke ütköznek ki az adóssá­
gok növekvő tételeiből.

Ilyen körülmények között az iparnak 
más eszközöket is meg kellett ragadnia, 
hogy helyzetét javítsa. A termelést in­
tenzivebbé' kellett tennie és a költsége­
ket redukálnia, ha. csak nem akarta azt. 
E-vg.x - a ! cnf.abilitás hanyatlásával az in­
vesztíciók is elértéktelenedjenek. Közben 
megjelent a külföldi dunpingáru és így 
a belső piac megtartásának érdekében el 
kerül belel len né v ú 11 a lermeles ráción a 11 - 
zálasa.

*4 rációnálizólt nzernvezetés
A racionalizálás, vagy amint uzf más­

képen is nevezik: tudományos üzemveze­
tés, Amerikából indult ki. Az Egye.-ült 
Államok ipara már a háborúban raciona- 
lizálta az üzemeket, de ez az elv az 1920- 
as évek válsága következtében jutott csak 
teljesen érvényre. Az amerikai ipar mun 
kaeröt pótló gépek beállításával és az 
emberi munka észszerű felhasználásával 
olyan mértekben szállította h a termé­
kek tárát, hogy azt a fogyasztó-képes 
amerikai dolgozó meg is vásárolhatta. Az 
óceánon túli ipar ezenkívül magas bért 
is adott munkásainak (Ford), amely a 
belső fogyasztó piacot erősen kiszélesí­
tette.

Ha az tompái ipar meg akarta, őrizni 
az olcsó aruval szemben a piacot, szin­
ten racionalizálnia kellett Es az ameri­
kai ipar üzemszervezési elvett kezdték 
átülteim Európába, is. Országonként tár­
saságok alakultak, amelyek az érdekelt 
ípirnak a racionalizálás kérdésében se­
gítségére voltak. Romániában 1927 ele­
jtő alakult meg az UGIR kebelében a 
racionalizálás elvét propagáló intézmény 
az: ÍROM teljes nevén: Instifutul Roma­
ncsé de Organiz.irc Stiintifica Muncií. 
Ezzel nálunk is az ipari krízis megol­
dásának egyik Icgalkalmazottabb eszkö­
zévé lett a racionalizálás

" A racionalizálás ni kalmozúso

Iracionalizálás alatt azonban nemcsak 
az .üzem tényleges átszervezését kell ér­
leni. Az ipari termék előállítási árainak 
csökkentését el lehet érni egyes üzemc-k 
koncentrációjával. A nyersanyag-megta­
karítás első feltétele az olcsó termelés­
nek. Ezt pedig leginkább a drágán ter­
melő üzemek megszüntetésével érhetik 
el Az üzemek gyorsabb tempójú össze­
vonása Romániában is megindult ami 
már kétségtelen előjele a racionalizálás­
nak.^ Ha a vál itatok számának csökkené­
sével egyidejűleg a termelés mennyisége 
is nő, akkor a racionalizálás menete

gyorsabb. Vannak azonban iparágak 
melyben a termelés csökkent, iff a re ;q. 
nalizálás ennek ellenére szintén m< yá). 
lapítható, csupán több adatot keli , g_ 
vizsgáim. Ha azonban nem sajnáljuk a 
fáradtságot, akkor azt is megáll apu . . 
juk, hogy ezekben az átszervezés m» rie­
te erőszakosabb. Mert minden rációt ,di- 
adás először munkafölcslegel idéz < lő. 
amó — leépítenek. Mig tehát az egyik 
iparágban azért bocsájtanak el munkást 
mert racionalizálnak, a másik _ pro­

dukció-csökkenéssel termelő iparágban 
azért racionalizálnak, mert már előbb 
munkaerőket kellett elbocsájtan;.

Most nézzük még néhány iparág » ue 
vonatkoaó adatait, melyekből a rác a- 
lizálás fölötte érdekes eredményeit ol­
vashatjuk ki.

Szerda, 19SS junius C.

Váll»latok Melénk»: 
nkm* erő

Vas és elektromos ipar

7 Ti 2 1 1
J rriselrs c» lök é?. ickc IfiÖd !c brn K£c- k

44.143 
41.567 
45 423

leltár megfelel a fegyverküldemény tény­
leges állományának. Befejezésül azt han­
goztatja a jelentés, hogy semmi jel sem 
mutat arra, hogy a csempészett anyagnak 
Magyarországon kellett volna maradnia. 
A behozatal tekintetében a jelentés nem 
állapítja meg Magyarország vétkességét

1924 557 73.350 4,944.438
1925 521 84 964 6,127 535
1925 552 87 172 8 172 377

Faipar
1924 870 72.824 5,063 797
1925 848 74714 5,231 730
1926 »25 72 047 5 842.930

Bőripar
1924 299 $2.200 2,598.897192R 304 12 778 2,543 597
1926 312 13 820 2,%7 201

Ezek a számok, meb.■ekel négy

61.268 
64.658 
5«,235

9 M3 
10091
9.374

három esztendei adataiból véltünk ma­
guk is" szembetűnően mutatják a n,,vo­
nali zálás termelési eredmény. :l, Azon­
ban sokkal tökéletesebb képet kapunk 
ha kiszámítjuk azt, hogy évente rgy 
munkásra és alkalmazottra mennyi ter­
me! vény jut. Egyes iparágaknál ez szem­
betűnőbben ütközik ki. A vn-iparnál pél­
dául a következőképen alakul a helyzet:
Pvim t* nyvmOiiip<-

i924 I? 785 ),216.735 9993
íS2? 567 18 994 1,459 075 10 554
192C »60 23 ! ■> 1 774.223 9.009

/ ,u ,s. Ktttjseécs‘.k.-
182* . H*.UK2
1925 . . M7 413 32*/»,o.*S $79 917 01V.

Bacitiutih zálá s és szo< iálpohhki
Az ipar; k>r-i2f»s azonban a rricicfu,hzi- 

iá elvének széleskörű érvénvesitáse el­
lenére sem szűnik

értik
mi; A vállalkozók 

ugyanis nem értik meg. hogy nem veit 
elegendő az amerikai módszereket »ui- 
pán részben átvenni.

Ford és a többi gyár. amint azt- már 
említettük, nemcsak racionalizálta a 
termelést, hanem a nyereségtöbbletből 
nagyobb bér formájában juttatott is a 
munkásnak, amivel vásárk» képességéi 
fokozta. Az olcsóbban \ aló termelés lehe­
tővé tette meg azt is. hogy az árakat le­
szállíthassa. —

Ezzel a két intézkedő>srl érte cl »2 
- amerikai par azt ltogy belföldön 1 agy 
piacot teremtett magának.

Nálunk azonban a ráción ilizáiá-.-al 
egyidejűleg megbosszabbifolhtk a uun- 
kaidöt, a béreket pedig c,-ak jeientekte- 
lenül növelték. A fölöslcgts személyzetet 
r Hx» sújtották, am iáital újabb lendületet 
ad‘vk a fogyasztóképesség csökkenésé- 
m k S ermészetes, bogv az árak Icszál- 
Eboa is elmaradt, ami már egyre ment» 
hiszen nincs, aki vásároljon. Még a leg- 
elfogultabb kapitalisták szemszögéből 
nézve is. nem oppe ritmus az üzem átszer­
vez«-s jogcíme alatt a munkások szociál­
politikai színvonalát lejjeb szorítani

Iíog.v mit kell mégis tenni az ipari ter­
melés fokozásának és a munkáskérdés 
r- cgnyugtató megoldásának érdekében, 
ammézve idézzük az aradi kereskedők 
egyesülete elnökének nemrégiben teM 
nyilakozatát, aki a gazdasági regenerá­
ció útját az ország fogyasztóképességt nek 
emelésében látja. Nincs szükség má ra 
mint arra, hogy amit abban a nyilatko­
zatban mondott, az érdekeltek meg is 
szívleljek

Erdélyi Kálmán■
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Fel!"e"‘e«ék a vonódéi! 
liberális prefektust

Hsek nem kivám»*{£^$5|e «béré*
(Clnj-Kolozsvár, inni,,, Rjnmus 5 Az Uj Kelet

tettében mondott ki bűnösnek ós oítv , v,
évV v'ilé fVÍ!r1Uní ,,olgári jogainak üt 
8UC való felfuggesztesnre itélf.

‘a.,;,a r'f;,k k,'ts>ori tanácskozás. .1- 1 
ieht tar^nIas utaa hozta meg Ítéletét 1 

IS M . . önökön kívül, a táblai I
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Beanu tábl 
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közt di in/ 
hivatva eh
íeifman k- -.lódoff meg a tárgyalás

/í vad.rat szerint dr. Crisan prefek-usi 
min őségében ' i'cht;Lxl

-inohvanezer lej! költött el Q 
L (’> oadfjaiitaf,- ah „Mi a község 
rálátok alkalmával propaganda 

‘dókra
KeS' !>|l 70 Ipjt 1.glj;.,, ,,• 11 ” voltot? cd ugyancsak

r1"'- célokra , mezőgazda-
éé. választások idején. X.- el
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ff ; éneitekre nem volt sznksé? .<nog \ ei r>i , »zuKaeg fl, . ®' ,0v l'ji?nienye szerint
iikÄLt” iuká,,^kan n9lM

■ * ilönbosö ssahal,.
fceli("vniir. j Avrescu-kormany
Hlr rií s™ '«ásóévá teile a pre-

etel1 dr. Crisan eUenA n<a<‘i ieijfdentest.
tail, után dr. Meíhes

védő beszédét. f,á-
d 1 j -i, íjrtgv
f',1'Ul;(,i haisza áldozata ?.-> 

\uhnftof1 vádpontok tdje 
r ' * igy a törvényszék

"dele nem tartható fenn.
* védő v

Crisan ic • . visszaélés-ti ez? ;»r.
a P ez r rfT,, m0d°n járt fl- amikor 
a t- ezei lejt kiauta.
appelláh-? ° - őrT" í'fák j^agerzetero ^ 

" adeneo felmentései kérte.
ton/nvvX] r°5s,ész mosáétá. lelte « |
pink’s? ‘ rT** vM,M’ '

■ lioe Fopescu ügyvédnek, a bel-

í\ \í

HÓFEHÉR FOGSOR 

FRISS. ÜDE SZÁM*

T ’ r5CaaB® 8ST :7é3C$.SIRMQS

{kBs ví

ügy minisztérium képviselőjének adta 
bog8y a SZOt’ Stroe t>opescu kuelent'Mte,

a minisz’rr/um vissavouja dr, (JH- 
san eile» .éti feljelentését, mivel néni 
utalja bűnösnek ezért a minfezté- t

'^arsiseBímc.-

rium n°m kívánja megbüntetéséi 
A bíróság félói ás tanácskozása után 

Manescu elnök lobirdtefcto, hogy a tabla 
barom szavazattad kettő ellenében fői­
men 1 dr. Crisan Idust * md és annak 
következményei alól

Ä
9Í. \

«öl ti
J. 9 a

Sgy
Jézsef B 'ff]

— ---w ca »2^ 239 ■■n3/g>i ^

»i»v«»»lr.lol»ill«!|«Itália tamwotóaii
>í.iL- «-ff. .1. , . . . _ ‘ ^ 1 v A Ki \ otn</>i) K Sí iff r.1 tvi í f ; - 1 J : i_. ymásnak ellentmondó híradások után 

] }mony°^S derült Nubile
ff, ;.v '' ozpediciója sorsára. Egyre* 
<K;’," h< a jelentősek, amelyek

1 . . ólnak be, hogy a különl>öző 
r..di,,.„l|."„»Soii S. o. S jeleket fogtak 

, «melyek az Itíiliáré! származnak.
■ nilIa!U" Camera della Sere tegnap 

e-e k,i,ön kHidasban közöld * ho4
1 ' V ;professzor, az orosz katonai 
m-pb.ztossag helyettes vezetője, az Haha 

iKutatesara alakult segélybizottság el-

^ Ugyancsak Stockholmból jelentik, 
^ f bevture virradó éjjel két rádió ama- 

b»r kilenc-zá:; méteres hullámhosszal 
Nobile tábornok sűrű S. 0. S. jeleit íbg- 
ta fel. Tóki ói jelentés szerint eg\ jaodn 
rádióállomás dróttá lan szikratáviratot 
KepoU, melynek nehezen olvasható jelei- 
i;<,‘ :iZ ‘y ^ hetüket és az északsarki 
expedíció jelzését lehetett kivenni. Szak- 
értiiiv szerint Nobile tábornok tartalék- 

j rádiókészülékkel próbált életjelt adni m&-- 
Sarol. mivel a rnr-sg7nhnr-riz készüléke

adta a Gitta Milane >a
• iiuk, hogy Oroszország légé sza­

dié mik a vaséi

ke, itnul
t- ÖCS lit
f1 vaaai/.ap este :t kö
V ?.ezo iadiogrammot fogta fel; Itáliai 
s ü s- Ferenc József föld! A vészjel- 
Zt st Arhentrelsktől keletre az utolsó szov

v rádieá!! '-más kapta

káról, mivel a rnesszehordó 
hasz 11 a ve h 9 teil enné vált.

Montreali jelentés arról számol be 
h°ff.V É-szakkanada partvidéki rádió- 
apparátusain állítólag sűrűn lehetett hal 
lám az Italia S. O. S. jelzéseit.

Milano, június 5. A városban lázasan 
szervezik a Nobile tábornok megmenté­
sére r.eszulo expedíciót. Milánó egymaga j tatására.“

százezer 1 irat adott a költségekre. Egy 
olasz expedíció a sarkvidéken meg fog« 
ja előzni Xmundsent, és Etlsworíhot is 
Az olasz mentőexpedictó aeroplánjai 

• armmcöt ejtőernyőt visznek magúkkal, 
N’°f.yi afokkai csomagokat dobjanak le 
Nobileeknck. Az olasz mentőexpediciő 
i laidalcna repülőkapilány fogja vezetni 
repülőgépen a Spitzbergákra, Ezenfelül 
az északi svédországi telepeken is szor- 
•jO-an folynak a ntentőexpedieió szerve­
zési munkálatai.

Mint stockholmi távirat jelenti, a har- 
mosanni i-ádióáliomás válaszképen Nobi­
le tábornok S. O. S. jeleire a következő 
szinratáv iratot adta le: ,,Megkaptuk a 
segélyjeleket, mely jelenti, hogy az lia­
na a Ferenc József földön van. Minden 
intézkedést megtettünk as Önök felku-'

íl

am i i! vényt mutatott fel
januárjába^ bemgvminiszérium 1929
prefektu ,JOvahagyta Crisan volt
80 meín 7P ^nda r CÍ‘lokr^ fordítóit 

__ ( k-jes kiadásait.
tolt 120 ■ 1 "-,a.gyógyszerekre folyósi-
Methes — f f ' ,1Ietl . -- mondót-a dr 

- h^r í.-f'-L kiadása egyedül 0 
' • tartozott, akinek

Dr. Cr * , .'fr!nt cselekednie
ges járvá , ’ venni az esdle-

u. \ eiterjedesenek. Erre

lO

A

London, június 5. I egnap röviden 
ideiitetvuk. hogy Csangcsoiin marsall 
az északkinai csapatok parancsnoka 
ellen Mtikdenben bombamerényletet kö 
vettek el. Az első jelentések szerint a 
lábomok csak könnyebb sérüléseket 
szenvedett. Hogy ez a jelentés nem re-
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vetni.
Berlin, jimius 5. A Lokaiatizeigei 

értesülése szerint Csangcsoiin tábor­
itok a pekingi európai kolóniák vezeid- 

íM-fofott tárgyalások ereduié- 
nyeként Iratarozta el Peking elleuáüás- 
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hiteles mukdeni távirat, mely jelenti, 
hogy Csangcsoiin az éjszaka folyamán 

-lehalt a merényletnél szenvedett sé* 
illéseibe.
Pekingben a merénylettel az orosz 

kommunistákat gyanúsítják. Tokiói táv 
iratok szermit a merényletet a marsai! 
vonatja ellen követték el. A tokiói je­
lentés két bombarobbanásról tud. A 
merénylet után számos letartóztatás 
történt.

Kantonból Londonba érkezeti hire'; 
szerint a vizsgálat megállapította, 
hogy az északkinai csapatok ve­
zére ellen elkövetett merénylet 
bombája Szovjetoroszországból 

származó gyártmány.
A Times ugyancsak tokiói távirat 

alapján arról tud, hogy az északkinai 
csapatok a Pekngtöl északra eső doni 
bos-hegves vidéken vonulnak vissza. 
Csangcsoiin vezérkara, hir szerint, úgy 
határozott, hogy a csapatok vissza- 
özönlését a Pekhgtől negyve-nöti kilo­
méternyire északra eső magasatokon 
megállítja s ezen vonalon a csapatok 
újjászervezése után megkísérli a déli- n 
naiak további előnyomulásának *á*al

hogy a iiencsin-pekingi és a csonting- 
pekmgi vasútvonalak mentén eíőnyo 
múló d'lkinai csapatok föhaderői egy 
kilo méter távolságra állanak a fővá­
ros déli falai előtt s az előőrsök mát 
bevonultak Pckingbe.

A pekingi rendőrség főnöke kihir­
dette Peking fővárosára a statá­
riumot és rendeletében agyonlő ve- 

féssei fenyegeti a fosztogatókat. 
Uiabb hírek szerint, a déli csapatok 

mái is megszegték a még Csang- 
cso!innal kötött fegyverszünetet és 
egyes seregrészek újabb támadásra 
nyomulnak elő az északiak ellen. An­
gol politikai körökben azt a reményt 
táplálják, hogy a déli csapatok vezé 
rei, nevezetesen Csa;ygkajsek és a 
kommunista irányítás alatt állő Feng- 
mhsiaiig között viszálykodás fog Rt. 1 
törni a hatalom birtoklása körül. I

ás

A Wolff Távirati iroda jelentése 
szerint a délkinaj haderők előőrsei 
s ?.z első lorasjárörők, amint be­
vonultak Pekingbe, a lakosság 
mindenütt lelkes fogadtatásban ré­

szesítette őket
London, junius 5. A pekingi bomba­

merénylet tetteseit ezideig nem sike- 
kézrekerí-teni. Számos iapánellénes 

elemet tartóztattak le Mukdenben A 
nni rendőrcég állitclag titkos szerve­

zetet leplezett le. amely Mandzsúria 
felszabadítását célozta.
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VJ kelet
Szerda, /5)?S jumus 6.

Br. Bernhard Kahn befejezte romániai
látogató körútját

a mársmsresszieeti Árvasondozé és népbank diszközdytilést tartott
Bernhard Kaim tiszteletére

(Sighet-MáfittWOdsziget, június 5. Az 
Vj Kelet tudósítójától.) A máramarosi 
Kahn ünnepségek, amelynek első fázi­
sáról az Uj Kelet, tegnapi számában ^szá­
moltunk be. az Árvagondozó és a i<cp~ 
uarik diszkó :g vük sével folytatódtak.

A hivatalos közgyűlés péntek délelőtt 
10 órakor kezdődött az Áryagondozó 
nagytermében a szigeti zsidó társadalom 
hatalmas érdeklődése mellett.

Az értekezletet Fuchs Ede elnök nyi­
totta meg, üdvözölte dr. Kuhnt. feleségét 
és kísérőit és az összes megjelenteket.

Referátumok
Az első referátumot Fuchs Ede elnök j 

tartotta a Népbankról, amelyben vázolta j 
a bank megalakulásának és fejlődésének 
körülményeit, eddig kifejtett tevékeny­
ségét és a máramarosi zsidóság gazda­
sági életében megnyilvánuló jelentőségét.

— Ama szerény keretek ellenére, ame­
lyek között a Zsidó Népbank eddig dol­
gozhatott. — mondotta Fuchs Ede, —- 
mégis óriási eredményeket könyvelhe­
tünk ei már eddig is. A legkritikusabb 
pillanatban kezdette meg a bank a te­
vékenységét. akkor, amikor a márama- 
rosi zsidóság tömegei már a pusztulás 
örvényének szélén állottak. A Zsidó 
Népbank, eltekintve attól, hogy olcsó hi­
teiéi révén közvetlen anyagi támogatás- [ 
han részesítette a zsidó lakosságot, rend- j 
szeres nevelő hatása folytán felbecsülhe- j 
tétlen szolgálatokat tett a máramarosi I 
zsidóságnak. A feladat most az, hogy a i 
Népbank kereteit kiszélesítsük és anyagi j 
erőforrásait megnöveljük, mert a mára- j 
marosi xnd . ágún csak egy erőteljes gaz­
dasági szervezkedés segíthet. Ehhez a 
nagy munkához mulhatalanul szükséges 
a Joint további jóindulata és aktív tá­
mogatása.

Kábán Hermann a Népbank igaz­
gatója az Arvagondozó ipari intézmé­
nyeiről és azoknak fejlődéséről tartott 
referátumot.

m

Dr. Danzig Sámuel főrabbi az ifjúság 
neveléséről és annak súlyos probléma- 
járói tart nagyszabású referátumot igen \ 
jellemző szociológiai megfigyelésekkel j 
ellátva. .! :

Dr. Fried Ábrahám behatóan ismer­
teti a máramarosi zsidóság gazdasági 
helyzetét és feltárja azt teljes lényegében 
és súlyosságában. Részletesen foglalkozik 
az őstermeléssel, a kereskedelemmel és 
a munkanélküliséggel. Kéri, hogy a zsidó 
iparosokat olcsó hitelekkel, a gazdálko­
dókat amortizációs kölcsönnel támogas­
sák és emeljék fel a Népbank hitel ösz- 
szegét.

Weisz Izráel: a Chevra Kadischa be­
tegek «'s üz aggok menházának ügyében ,
szólalt fel.

Frankéi Salamon a Jesiva iparosítá­
sát kérte az iklódi mintára.

„Élő magokat kell elvetnünk“ I
A referátumok után1 dr. Kahn vála­

szában a következőket mondotta:
Az elvek nem lehetnek merevek, fon­

tos elhinteni az alapvető magokat, me* 
lykből egy-egy élő fa nő ki, de nagyon 
vitás az, hogy mely magokat szabad el­
hinteni és melyeket nem.

Tolmácsolni fogom a jóindulat teljes 
jegyében az elhangzott kérelmeiket és 
minden igyekezetemmel rajta leszek, 
hogy Mára maros helyzetén javítsunk és 
ennek az értékes zsidó tömegeknek s 
élet lehetőségeket biztosítsunk.

A megjelentek állva ünnepelték dr. 
Kahnt és bizalomra serkentő szavait.

Fuchs Ede elnök zárószavaival az ün- 
lepélyes kö' gyűlés véget ért.

A fogadó ünnepségek és diszgyülés al­
kalmával a Sómerek és a Barisszíánusok i 
teljesítettek szolgálatot.

Pénteken este dr. Kahn és kísérete a : 
szefárd templom istentiszteletén vettek 
részt, amelynek keretében dr. Ranzig 
főrabbi nagyszabású beszédet mondott 
Vacsora után a vendégek az ifjú Teil- 
telbaum ortodox főrabbit látogatták meg.

akinél hosszú időt töltöttek.
Szombat délelőtt az őrt. nagytemplom 

muszafistentiszteleten vettek részt, amely 
alkalommal a vendégeket a Tóm 

elé hívták fel. Istentisztelet után dr. Kahn 
dr. Danzig főrabbinál tett látogatást. 
Szombat délre Farkas Saul látta vendé­
gül vendégszerető házában a város ma­
gas vendégeit. Ezt megelőzőleg dr. Kahn 
meglátogatta a zsidóság vezetőinek kísé­
retében Mihali prefektust, akivel hosz- 
szabb beszélgetést folytatott a Joint euró­
pai tevékenységéről és emberbaráti mun­
kájáról.

Szombat délután dr. Kahn fogadta a 
vidéki küldöttségeket, azután sétát tett a 
városban, amelynek során meglátogatta 
a máramarosszigeti nyomortanyákat. A 
látottak mélyen megindították dr. Kahnt 
és kíséretét.

Hajnali hónkéit
A mára marossziget i díszes fogadtatás 

fénypontja a szombat esti bankett volt, 
amely hajnali négy óráig tartott. A ban­
ketten mindvégig az a meleg zsidó han­
gulat uralkodott, amely csak az igazi 
zsidó népi élet talajából nőhet ki. Szá­
mos lelkes pohárköszöntő hangzott el s 
a jelenv,dtak meleg ünneplésben részesí­
tették nemcsak dr. Kahnt. hanem 
Czerszky igazgatót és különösen Schwartz 
Miksa főtitkárt, akiknek hervadhatatlan 
érdemeik vannak az erdélyi zsidó szo­
ciális munkában. Dr. Kahn meghatói tan 
köszönte meg az üdvözléseket, A bankett 
folyamán indított gyűjtés eredmény- o> 
dr. Kahnt a szigeti zsidóság '-vezetteti 
a K. K. L jeruzsálemi aranykönyv])-

Vasárnap délelőtt a fiatal Teitelbaum 
rabbi adta vissza dr. Kahn látogatását, 
amely után dr. Kahn még néhány kül­
döttséget fogadott Déli tizenkét ovikor 
utazott el Kahn M á r amar osszi ge tői. 
amely alkalommal a pályaudvaron i-mét 
hatalmas tömeg jelent meg búcsúztatá­
sa raÁ

Ennek az uj szociális akciónak ke­
resztülvitelében természetesen most. 
már fokozott fittyeimet fogunk .szen­
telni Erdélynek, különösen pedig a 

Máramarosnak.

— Bizonyára tapasztalta vezérigaz­
gató ur. hogy Erdélyben és főleg Mará­
in árosban sok zsidó foglalkozik mezőgaz­
dasággal. Ezeknek a helyzete oly súlyos, 
hogy azonnali .segítésre van szükség. 
Foglalkozni fog-e a Joint a zsidó mező­
gazdák sorsával?

— Valóban tapasztaltam, hogy Er 
délyben sok zsidónak fő-, de legal áh. is 
mellékfoglakozása a mezőgazdaság, va­
lamint azt is, hogy ezeknek helyzete igen 
súlyos. A mezőgazdasági probléma azon­
ban nem annyira ránk mint az ICA -va. 
a Zsidó Gyarmatosító Társaságra tarto­
zik. ügy tudom, hogy nemrég volt is egy 
máramarosi küldöttség Berlinben az 
ICA-nál, amely kilátásba helyezte, hogy

megvizsgálják az erdélyi és Mára­
marosi zsidó mezőgazdák helyzete

A magam részéről, nyomban hazaérke­
zésem után, érintkezésbe lépek az H A 
vezetőségével és felhívom figyelmüket 
arra, hogy itt sürgős segítségre van 
szükség.

— Hogyan van megelégedve a / idő 
kisbankok fejlődésévelV

A kisbankoknál épugy, min az .xr- 
vagondozóná 1 mintaszerű eredmény l.ei 
tapasztaltam, amelyek bátran íclvehitJ 
a versenyt a, külföldi hasonló jellegű in» 
tézményekkel. sőt a fejlődés tempója is 
gyorsabb, mint másutt.

.1 kisbank a,- rendszerei tavába fog.-»I: 
építeni és a szükséglethez r ’pe 
igyekezni fogunk uj bankokul • éle­

síteni.
_Még csak egy kénüst. }iemeJh>-tn-e,

hogy a szatmári és nagyváradi z itiá 
kórházak megkapják a Joint tói azt a tá­
mogatást, amelyre löltetb-nii! -züku<-;- :k 
van ahhoz, hogy működésüké* megkezd­
hessék.. il'ciőleg továbbfolvta-sák.

— Erre í kérd* si c sem adiialol. n * 
konkrét válmzt, de remélem, hogy ezek­
nek a ki .’ insagoknak is eleget lehet i* k 
majd, ha nem i- teljes mértekben. de 
legalább r -szíren.
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Közvetlen elutazása előtt az Vj Kelet 
munkatársa, beszélgetést foytatott dr. 
Kaimnál, akitől mindenekelőtt megkér­
dezte. hogy voltak-e romániai látogatá­
sának, a Jóint-munka általános ellenőr­
zésén kívül speciális céljai is.

Nagyon természetes — mondotta 
dr. Kahn. ■ hogy konkrét célokkal .lőt­
tem Erdélybe. Meg akartam ismerni az 
itteni zsidóság szükségleteit és kívánsá­
gait, hogy azokat személyes tapasztala­
taim alapján tolmácsolhassam A meri 
kában. Ugyancsak most szerzett imprasz- 
szióim fogják alapját képezni a Joint 
további tevékenységének Erdélyben.

- - Mi a véleménye vezérigazgató ur­
nák, helyesen használták-e fel Erdély­
ben a Joint által invesztált pénzeket?

— A legnagyobb megelégedéssel konsta­
tálhatom. hogy az általunk rendelkezésre 
bocsajtott összegeket Erdélyben abszolút 
jól és céltudatosan használták fel, teljesen 
a Joint intencióinak megfelelően. Külö­
nös örömömre szolgál, hogy az általunk 
támogatott intézmények igen nagy mér­
tékben járultak hozzá az erdélyi zsidó 
ifjúság produktiválásáboz, amelynek 
egyik jól bevált és praktikus instrumen­
tuma a kolozsvári Pályaválasztási Ta­
nácsadó. amelynek működése, vélemé­
nyem szerint, rendkívül hasznos. Már 
eddig több mint négyszáz árva gyermek 
fiú és leány került ki gondozásunk alól 
az életbe. ahol mint Önálló dolgozó érc­
be rak hasznos tagjaivá, lettek a társada­

lomnak Nagyon fontos jelenség, hogy 
itt Erdélyben szakítottak az eddigi úgy­
nevezett zsidó iparokkal, mint például a 
szabósággal és cipészséggel és az ifjúsá­
got más ipari foglalkozásokra is terelik, 
olyan iparágak felé, melyeket zsidók ed­
dig nem k ulti váltak.

Megállapíthatom hogy az Erdély­
ben ezen a lévén elért eredmények 
jelülmulját, az többi országok ered­

ményeit

— Remélhető-e, hogy a .Joint a jövő­
ben folytatni lógja Erdélyben tevékeny­
ségét?

sajnos, erre a kérdésre e pillanat­
ául nem adhatok konkrét választ. -\ 
Joint a háború alatt mint háborús jóté­
kony.-ági intézmény alkuit és ezen ka­
raktere m att rövidesen likvidálva lesz. 
Ez azonban korántsem jelenti azt, bogy 
az amerikai zsidó segélyakció meg fog 
szűnni Valószínűleg uj szervezet fog 
alakulni az európai zsidó segélyezés eév 
jós.a és ez az uj szervezet lehetővé fogja 
tenni, hogy továbbfolytassuk megkezdőit 
munkánkat. Mostani utazásom szerves 
összefüggést n van a dolgoknak ezen uj 
rendezésével meg kellett állapítanom a 
szükségleteket, melyek b ' forognak, hogy 
ezek alapján informáljam azokat az 
amerikai zsidó köröket, amelyek eddig 
is oly meleg érdeklődést, és áldozat kesz­
eget tansitoltak az erópai, főleg k<Jet­
eim) pai zsidóság sorsa iránt.
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-ok között, 

kin egy a 
nagyáli omás 
kai iorga-lon 
négy vezet 
a newyorki 
America, a 
Telegraph 
Compa gnie 
sa-”s Fii é<

/-í megeg 
kának a i 
való bekapc 
het-délamer 
v bbrészt 
Más orszí 

kar rendezel 
kormány«

M 'diában és 
főid és gynr
közvetítése,
Madridnál. I
re épít egy j

A drótnélk 
és a legkí
használása
íeR és en
két is foly 
Ma a Tel< 
bet kel! f 
mint példá 
afóta a R 
távíratozáí 
és zene áf 
f9 meg az
jelentőségé" 
fejlődését, 
a rádféipa-i 
szüléketfc é 
ralkozik. A
országban 
tanak alkaJ 

művészei 
A keresked 
boütosan a
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A hnszonöiéves 
szilsraiáyirő

Alig \ an technika. amely olyan roha­
mos iemelkedést mutatnia, mim a szik- 
rahíviratozás. És micsoda munkatelje­
sítményt jelent az az időhöz, ami leg­
kisebb távolságok összeköttetésétől az 
óceánok és Ibid részek mai áthidalásáig 
ellelt' A szikratáviratozás terén a Né­
metország és álnatlúban az egész világ 
vezető cége a Tdefunken-Qasellschaft, 
amely éltjétől fogva azt a feladatot vál 
Jalta, hogy a kereskedelmi hajózás ré­
sz ■re a biztosabb szikratávíró-össze­
köttetés lehetőségét nyújtsa. Ennek 
megvalósításával nagy (lépést íetek és 
ír mar a tengeri közlekedést dmtnél- 
ki ii távíró nélkül el sem lehet képzelni. 
Legfőbb céljául ezután az óceán áthi­
dalását tek ntette a Telefunken. A vál­
lalat saja: erejéből létesítette a naueni 
állomást és ennek ellenállomását az 
amerikai Sayville-ben. Newyork mel­
lett. Alighogy megkezdődött az össze­
lő fetés Nauen és Sav vilié között, 
rögtön hozzáfogtak, hogy a német ko- 

tnélköl távíró segítségével 
•ekbbhozzák Németországhoz. Így 

létesült a gyarmati hálózat: Samoa. 
Van. Nauru. Rábául, továbbá Togo és 
Tvlnx ugatafrika. A háború kitörésekor 
a/ ah mások készen voltak, mindez 
azonban a gyarmatokkal elveszett.

A súlyos veszteségek ellenére a Té­
káinkén nem hagyta abba faradozásait 
a legnagyobb távolságok közti drót­
ra buli hírszolgálat megteremtése ko­
rul A német kereskedelemnek szük- 
v-ge volt közvetlen szikratávírómra a 
kiig'-‘ <- . ml hogy kérdéses volt,
hvgv a német kereskedelmi távirati 
forgaü az idegen kábelek egyálta­
lán felvennék-e. E célból a neueni te­
lepe* kibővítették. 1928-ban azután 

a »1 ransradio-Aktienge 
'. diait für drathlosen Übersee-Ver- 
^•ir ■ • Verlín és ez a társaság tűzte ki 
feladatául a német tengerentúli dróínél- 
k; i hírszolgálat keresztülvitelét

A naueni leadó teljesitőképessége az 
• -Sz világon ismeretes volt és Észak- 
A .-ika rögtön a háború után javasol- 

Eómélküli kapcsolat ujrafelvéte- 
ü <x Tetország és az Egvesült-Ália- 

között. Argentínában a Teiefun- 
ki‘ egy a nauenihez hasonló méretű 

• jást rendezett be a délameri- 
.01-alom céljára. Eközben a világ

ÜJ KELET

k
négy

Ar

Co

.aií

■ezető szikratávíró társasága: 
vor ki Radio Corporation of 

, : a lond.xti Marconi's Wireless
Compaimy Ltd., a párisi 

: : 'á' Générale de Telegraphie 
' •' a Telefunken-Geselischaft 

megegyezés jött létre. Oélameri- 
1 viiágszikratáviróforgaiomba 

c csoiása ügyében. Ma a né- 
: erikái hírszolgálat legna- 

• ’ Nanenen át bonyolódik le. 
rszágokban is nagy állomáso­

st be a Telefunken az iHe­
rnyók megbízásából. így Hol- 

f- , L‘s láva szigetén a Németal- 
gvormatai közti hírszolgálat 

1 se. továbbá Róma mellett és 
_ . ial- Legközelebb Japán részé-

egy naigy-áliomást.
léiküti telegrafáJás fejlődése 

gkii: mbözöbb cédokra való fel- 
^sznak-sa egyre nagyobb haladást 

’ciek megfelelően a kiséri ete- 
s 'Gvtoaiosan ki keäett terjeszteni.

-!« íí I eieíunkennek sokszorosan töb- 
nty kUf fordítani fejlesztési célokra, 
í>7, indául 1913-ban. Megszületett 
t,,ta a Röhrensender is, amely a 
■< ve ' ?áson kívül küfonösen a beszéd 

f' /SlKí átviteléne alkalmas. Ez alapoz- 
m‘ v az utóbbi években olyan nagy 

^entoségre jmott rádió (Rundfunk) 
Egészein uj ipar keletkezett: 

„rfv^baír, amely a. rádiófelvevő ké- 
V': és kellékek előállításával fog- 

. • A leadótársaságok ma Német- 
hétmillió ha.ilIgatónak nyuj- 

' L. fiaimat a tudósok előadásainak 
A produkcióinak élvezésére

‘reskedővflág számára különösen 
1 'ar- a rádió írtján leadott tőzsdeje-

foiytán a lcgSv^abh^Lkv^hPl*111!^^^ ^ ^ ^»dhullámu állomásoknak kifcer-
,mindenki srvorsan tájé^zódyfa^árfó- í^lveLkülönösN1 értékes szolgálaté 

' nmokról és a piaci helyzetről A Né- 
metországban használatos rádióeladó-
litotta mind a Tcl€fnnken szál

De a többi feladatot sem volt szabad 
elhanyagolni. A Telefunken a tengeri ha­
jóknak biztos vezetőt ad minden vészé­
ben at. A repulőforgalom is nagy köve- 
( meny c et támasztott a hirközvetités, 
a amint a jó drótnélküli irány jelzővel 

\alo menetirányitás tekintetében. Már a 
‘ R, 111 ,ls dyen felszereléssel -épült 

‘ben céf biztosan Friednchshafentől 
ö V'A -,oi kig

Ebbn a pillanatban a tengerentúli te 
Iegrafalas egy jelentős fejlődési k.orszak 
kezdeten van. A Rölirensender segítségé­
vel lehetségessé vált rövid hullámokat 
tizenöt méter és azon alul) a forgalom 

biztonságával és soha nem sejtéit kitér 
jedessel kisugározni. A Telefunken ezek

kát tett. Ma Neuenben egész sor ilyen 
leadó működik kitűnő eredménnyel. A 
többi országokban is berendez a Telefun­
ken hasonló állomásokat. Nem sok idő 
kell már ahhoz, hogy a föld minden kul­
im államának lesz kis-h ullámhosszáiiomá 
sa a nemzetközi hírszolgálatra, ami által 
a népek kölcsönös megértése is egyre 
közeledik a megvalósuláshoz. A Kurz­
wellensender a táviratozást az elgondol­
ható leggvorsabbá teszi. A képtáv iratozást 
szintén tétszésszerinti távolságra lehetővé 
teszi és ez a gazdasági hirforgaiomnak

is rendkívül hasznára lesz. Ennek a se­
gítségével egész leveleket, rajzokat, képe­
ket, csekkeket lehet mijei télefotégrafikus 
úton továbbítani. A Telefunken erre a 
célra Karolus lipcsei egyetemi tanár se­
gítségével egy különleges eljárást dolgo­
zott ki (a kartográfiát), amelyet ma vi* 
lágszerte a legjobbnak ismernek el.

A tr&nszóceani ofrgalom fejlesztése te­
rén is igen élénk a Telefunken. Hosszai 
kisréLeiek legutóbb örvendetes eredmé- 
nyékét lioztak és bizonyosra vehető, hogy 
a tengerentúlra való beszélgetés nemso­
kára valóság lesz.
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Onza t' aklváala
i.íÍAki tor:

(Bueuresh-Bukarest, junius 5. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Cuza professzor el­
nökleté alatt az újonnan megalakult 
LÁNC gyűlést tartott Tasiban. A gyűlés 
alkalmából a hatóságok nagyarányú óv­
intézkedéseket tettek, hogy az esetleges 
tüntetéseket megakadályozzák. A váras­
bám mindenütt katonai és csendőr járatok 
cirkáltak.

A gyűlés első szónoka Cuza professzor 
veit. aki kegyelfctesen emlékezett meg 
beszéde elején az elhunyt Ferdinand ki- 
íáiyról, majd éltette I. Mihály királyt éa 
a regenstan ácsot s ha ngoztatta, hogy a 
régenstanács számíthat a fajvédők tá­
mogatására. Az ország érdekében1 köve-

Ä faiwédö Um «iflífése Sasiban
teli, hogy a kormány azonnal távozzék a 
helyéről.

Majd hangoztatta, hogy az A veresen 
kormány volt az. amely aliando megér­
tést tanúsított a fajvédők küzdelme 
iránt és tiltakozik Avereseunak mini 
miniszterelnöknek 1927-ben történt el­
távolítása ellen.

~ A nemzeti parasztpárt, — folyhUta 
— tönkreteszi az országot. Maniuékat a 
zsidók pénzelik, sőt most mar a kommu­
nistákkal is szövetkeztek Az ország azt 
kívánja, hogy a régen stanács olyan kor­
mányt nevezzen ki. amely az ország 
akaratát képviseli.

Utána Zelea-Codreanu beszélt, kifejti,

hogy a fajvédők két csoportjának az útja 
nézeteltérés miatt vált ketté, de ezután 
már megint együtt dolgozhatnak. Elis­
meri imzat elnöknek, s szívesen dolgozik 
vele együtt hogy a fajvédők kitűzött 
programja megvalósuljon.

Majd határozati javaslatot fogadtak 
el, amely hangoztatja, hogy a jelenlegi 
politikai helyzetnek meg kell változnia, a 
liberális kormány helyét olyan kormány­
nak kell elfoglalnia, ameynek pártja 
szabad választás utján jutott többségre. 
Az országnak tiszta romén parlament 
kell, nem szabad azt megtölteni idege­
nekkel, főként zsidókkal, ahogyan azt a 
liberális kormány teszi.

i mai uExuiízierianací
»3*5 - % - *srajA jy® M * Ä¥l W ^ i f
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A rencHc^^li yjéssiak öl törvényi®yaslatol fog megszavazni a 

ko.csomiel és a stabilisáciéval kapcsolatban
íBvcijresti-Busarebt, junius 5. Az Uj 

r\<"< tud.) Kormánykörökben elterjedt 
hírek szerint ma, kedden írják alá Paris­
ban a kölcsönszerződést. A szerződést Ro­
mánia nevében Victor Antonescv, aki 
teljhatalommal utazott a francia főváros­
ba, azonkívül pedig a Banque de Prance 
és a Rlair-bankhiz írják alá. A kölcsön, 
mint ismeretes, 80 miliő dollárról szól. 
Szerdán délelőtt minisztertanács lesz, a 
melyen a kormány meg fogja állapítani 
a parlament összehívásának, valamint a 
banca Nationala rendkívüli közgyűlésé 
nek időpontját. Ugyancsak a holnapi mi­
nisztertanácson fog beszámolni Bralianu 
Vintila* miniszterelnök a stabilizációs 
kölcsön befejező fázisairól.

Tudvalevő, hogy az angol és a német 
jegybankok bizonyos revalorizációs köve­
telések teljesítésétől tették függővé a sta­
bilizációs műveletekben való részvételü­
ket Minffiogy ezeket a feltételeket Romá­
nia nem volt hajlandó akceptálni,

a. jelen pillanulban az a helyzet, 
hogy az angol és német pénzpiac, a 
mely mindig a hivatalos pénzügyi 
fórvmokhoz igazítja magatartását, 
aligha fog résztvenni a romám köl­
csön pénzügyi részének lebonyolítá­

sában.
Erre enged következtetni az a tény is. 
hogy Victor Antonescu, az eredeti terv­
től eltérően, nem utazik Berlinbe, mint­
hogy Mdulescu pénzügyi államtitkárnak 
sem sikerült Londoniban engedményeket 
elérni. Mindezek ellenére mégsem való­
színű, hogy Bratianu Vintila teljesen 1 a

mondjon Anglia és Németország támo- . 
gátasáról, ami komolyan kockáztathatná j 
a stabilizáció sikerei Epen ezért úgy hir- 

? lik, hogy Victor Antonescu. Badulescu 
‘ pénzügyi államtitkár, Barbu Stirbey her- 
I cég és Kaufmann Oszkár, a Banca de 

Credit Román vezérigazgatója, akik je­
lenleg valamennyien Parisban tartózkod­
nak,

a kölcsönmegállapodás aláírása után 
holnap Londonba utaznak.

Bratianu Vintila ugyanis még nem ad­
ta fel a reményt arra, hogy sikerül a 
Bank of England és a német Reichsbank 
közreműködését megnyerni. Ezekre a 
tárgyalásokra aránylag elegendő idő áll 
rendelkezésre, minthogy a. kölcsönszerző­
dés aláírásától a kölcsön kibocsátásáig 15 
napnak kell eltelnie, akárcsak a stabili­
zációs törvény kihirdetéséig, amely ju­
nius végén fog történni és ennyi idő alatt 
a1 miniszterelnök reméli az összes nehéz­
ségek elhárítását. Ezzel kapcsolatban a 
Lopta azt írja, hogy a német-román tár 
gyalások újra megkezdődtek és

kilátás van az összes függő-kérdések.
még a Gen era! a-bankjegyek vitás

ügyének elintézésére is. —
Amennyiben ezen a téren valóban sike­
rül megállapodást létesíteni, a német Bi­
rodalmi Rank is támogatni fogja a lej- 
stabilizációt, Azt. hogy ez a hír komoly 
alappal rendelkezik, abból lehet megál­
lapítani. iiogy a nemzeti parasztpárt saj­
tójával folytatott polémiájában a mai 
Viitorul arról biztosítja az országot, hogy

úgy a i-tabilizaciú, mint a kölcsön kü­
szöbön állanak.

A holnapi minisztertanács tehát nagy- 
fontosságúnak ígérkezik. A parlament 
rendkívüli ülésszakának időpontja tekin­
tetében azért kell már most dönteni, 
mert

bizonyos törvényjavaslatok előzetes•*» 
megszavazása nélkül nem lehet a 

külföldi műveleteket megkezdeni.
A kormány eredetileg junius 10-ikén 
akarta a parlamentet megnyitni, de idő­
közben a junius 15-ikében megállapitcti 
második terminust is elhalasztottá’ tu­
lkára. A rendkívüli ülésszakban i 
nu Vintila öt törvényjavaslatot :t
a parlament elé. Az öt javasl... m y 
kivétel nélkül a stabilizációval é.~ 
csönnel van összefüggésben és rv t 
Victor Antonescu már előzőleg bt ulá­
tott Pártéban, k következő:

/. Törvényjavaslat a Banco K ’- 
tionala alapszabályainak módosítá­
sáról. . é

2. Törvényjavaslat a stabilizál1 
pénzegység értékének megállapítási­
ról.

3. Törvényjavaslat a Banca Na- 
tionala és a Banque de France kö­
zötti pénzügyi egyezményről.

í. Törvényjavaslat, amellyel az ál* 
r lám felhatalmazást kap egy 80 mil­

lió dolláros kölcsön megkötésére.
5. TörvényjavasUt a kölcsön fel- 

használásáról, rak mint a kölcsön 
aláírásában és plAsszirozásában részt
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vevő bankói; províziójának megálla­
pításáról.

Ezeken kívül a rendkívüli ülésszakban 
még
- egész sereg más gazdasági és pénz­

ügyi javaslatot fog megszavazni a 
parlament, amelyeket a lejstabilizá­
ció folytán e tőál kő uj jogi helyzet 

tesz szükségessé.
A kölcsön perfektuálnának > ás a né­

met tárgyalások újrakezdésének hírére 
egyébként a bukaresti tőzsdén ma újabb 
hossz-mozgalom indult meg az összes ér­
tekekben. Különösen viharos érdeklődés 
volt a Bane a Nationala részvényeiben, a 
melyek árfolyama ismét 17 ezer lejre 
emelkedett

E LECT

A szezon iegnagyobbsfkeríí filme

Édes lányba
í-'öszerepekbeu

Imogens Robertson, diary 
Parker, Mils Esther
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Opal a rakátarapülogépen egy év 
múlva fél nap alatt repüli körűi a 
és hat év muiva elindul a Mólóba
Beszélgetés Opellel a rskétaaist© első próbautfa utáw

Amit a halhatatlan Verne Gyula év­
tizedekkel ezelőtt megálmodott, a pro­
bléma. amely szüntelenül foglalkoztat­
ja az emberiség fantáziáját, úgy lát­
szik elérkezett megvalósulásának első 
stádiumához. Voliér az űrhajó problé­
májának kitartó és bátor elöharcosa 
vetette fel elsőizben az eszmét, ameív 
az Avus pályán nemrégiben kipróbált 
csillogó rakétakocsival testesedéit 
meg.

Az első kísérleteket a rak&éakocsival 
ez év márkásában tartották meg Düs­
seldorfban. Sokan azok közül, akik 
kinn voltak az első próbálkozásoknál, 
mar-már utópiát kezdtek emlegetni, 
az hitték, hogy az űrhajóról a holdba- 
reuüiés vagy egy kéjutazás a világűr­
be már csak egy lépés.

Fritz, von Opel a rakétaautó kon­
struktőrje, és vezetője nem ilyen op­
timista. Sok munka, kísérletezés, türe­
lem és szerencse kell még, amíg a ma 
még fantasztikusnak látszó feltevése­
ket tényekkel fogják igazolhatni.

idegesen röráígéri szemüvegét Fritz 
von Opel, amikor végre kiszabadítot­
tuk őt az ünneplők sokaságából és kö­
rülbelül negyed órával a rakétaautó 
próbantja titán beszélgettünk vele. Mi­
előtt ez lehetségessé vált volna, ver­
senyt ke illett firtsii a teherautó által von 
szolt rákétaautóval, amelynek sofőrjé­
hez a vad száguldás és a fotográfusok 
ostroma után is lm maradt a kék bör- 
ztibbonyos fiatal Fritz von Opel.

De a rövid beszélgetés megérte a 
leiárieolt rakétaamóval való kedélyes 
versenyfutást a napsugárban fürdő 
Avus körül Nagyszerű érzés hallgatni 
miképpen beszél terveiről, céljairól az 
az ember, akinek nemcsak fenséges 
tervei és céljai vannak, hanem ereje, 
tudása és alkalma is, hogy ezeket a cé­
lokat valóra váltsa. Fritz von Opel 
még a próbautat követő izgalomtól ter­
hes percekben is a végsőkig vigyázott 
arra. hogy csak olyan adatokat és ter­
véket említsen meg. amivé kért abban 
a formában, ahogyan mondta, a fele­
lősséget bármikor vállalhassa.

Ennek hangsúlyozása azért fontos, 
mivel a beszélgetésünkben felmerülő 
tervek és lehetőségek könnyen fan­
tasztikumként hathatnak. A tervek oly 
merészek, i lehetőségek oFy nagyok, 
1-ogv elképzelésükhöz át kell ideg- 
zodniink, meg kell szoknunk, hogy a 
mai ember számára már nincs elérhe­
tetlen.

Á rakétaautó már csak őst a 
rakétarepülögéiínek

Kicsiny Weg int Fritz von Opel:
— Amit ma látott, az munkánknak 

nem az utolsó etappja. Tulajdonkénen 
már sokkal messzebb tartunk, de eb- 
vünk az. hogy csak teljesen kész 
l oustrzxciókkal lépjünk a nyilvános­
ság c-lé. A most bemutatott rakétaautó 
U'cár csak az őse 0 rakéfarepüüögéprvek.

A mi kísérleteink most már ebben az 
irányban folynak. És az eddigi eredmé­
nyek a lehető legteljesebben kielégíte­
nek.

A rakéták anyaga iránt próbálunk ér 
deklödni, de a rakétaautó kiváló 
soffőrje mosolyogva tagadja meg a 
választ.

— Erre igazán nem felelhetek. Ez tu­
lajdonképp;! az egélsz szerkezet titka. 
Nagyszerű pirotechnikusunk, Sándor 
sokszor kockáztatta eleiét, inig ve 
gül sikerült azt az anyagot megtalálni > 
mely a különböző feltételeknek tökéle­
tesen megfelel A robbanás veszedel­
me még ma sincs teljesen kizárva ezért 
kísérleteinknél csak a legnagyobb óva­
tossággal dolgozhatunk. Mai próbá­
it tunikkal bizalmat akartunk kelteni tér 
veink iránt, be akartuk és be is tudtuk 
bizonyítani, hogy a reánk váró nagy 
feladatoknak kellő technikai adottsá­
gok alapján vágunk neki.

jön a rakéta-motorkerékpár
És mik ezek a feladatok?

— Munkánk nagyjából hét etappra 
osztható. Ez, amit önök láttak, csak az 
első etap. A második valamennyi gyor 
sasági rekord túlszárnyalása lesz. A 
háromszáznegyven kilométeres gyor­
sasági rekordot sokkal nagyobb órán­
kénti sebességével a rakétaautó csak­
hamar meg fogja dönteni. Sajnos, Né­
metországban nincs e célra megfelelő 
pálya és így a rekordjavitási kísérletet 
vasúti síneken fogjuk megtartani.

Ezzel egyidejűleg kísérletet teszünk 
a motorkerékpár-rekordok megjaví­
tására is. A legközelebb elkészül az 
ugyanezen elvek alapján tervezett mo 
torkerékpánmk, amellyel a freiburgi 
pályán minden nagyobb nehézség nél­
kül fogjuk elérni az óránkénti 200—250 
kilométeres sebességet. Természete­
sen igazi célunk nem a rekordok meg­
döntése és ezekkel a kísérleteinkkel 
csak azt akarjuk bebizonyítani, hogy 
minden eddigi gepteljesitménv eltörpül j 
a rakétasze r k ezet teljesítőkén e s sege
mellett.

A harmadik etapp röviden egy szo­
bán fejezhető ki: repülés. Először csak 
három- négy s víz kilométernyi sebes - 
séget fogunk repülőgépeinken. kifejteni 
de ez az átmenti állapot csak egész 
rövid időt fog igénybe vermi.

Állatokat röpítenek a magasba
— Nagyobb .jelentősége lesz. már a 

négy edik erappnak. Ez. a munka fogja 
megvetni a későbbi nagy tervek tulaj­
donképpeni alapját. Megfigyelő készü­
lékeket fogunk félikiildeni eddigi elér- 
íctlenn-ek látszó magasságba és mi­
sem bi-fcQpy'tía jobban e kíséifletek fon ­
tosságát. mint az a tény, hogy eddig a 
meteorológia harminc kiforr éter es ma­
gasságon tnf sok évtizedes fáradozás 
ellenére sem tudott megfigyeléseket 
végezni. Nagy erdményeket várunk 
ezekről a kisér letek fői a rádiótechnika

számára is, azt hiszem, sok eddig rej­
télyes jelenség titka fog megoldódni. 
A készülékek után állatokat fogunk 
a magasba röpíteni, hogy megállapít­
hassuk, hogy az eddig ismert és néze­
tünk szerint kiküszöbölhető okokoon ki 
vül vannak-e az eddig elérhetetlennek 
látszó magasságokban olyan sugárzá­
sok, amelyek az emberéletet veszé­
lyeztetik.

Ezer kilométer óránkénti se­
besség

— igazi célunkat az ötödik etapp fog 
ja megközelíteni. Ekkor fogjuk útnak 
indítani első rakétagépeinket, ame­
lyeknek már emberek lesznek az uta­
sai. Mindettől már csak egy lépés a ha­
todik etapp. Ez az etapp fogja meghoz­
ni a nagy magasságokban való repülés 
re alkalmas gépeket. Ezek a gépek uta­
saikkal busz-harminc kilométeres ma­
gasságot inának maid elérni és ebben 
a magasságban könnyen megvalósít­
ható lesz az ezerkilométeres óránkénti 
sebesség. Az első repül esket az euró­
pai szárazföld fölött tervezzük, de 
csakhamar messzebbre is fogunk me­
részkedni s a föld körülrepüléséhez 
nem egész félnapra lesz szükségünk.

— Persze ön is azt szeretné tudni, 
mint mindenki, hogy mikor repülünk a 
holdba vagy legalább is a Marsra. Meg

keli vaHanom. a magam részéről re«» 
fektetek erre túlságos súlyt Van 
elég helyünk a földön, minek alaposon 
az emberiség egy fióküzletet a hoki­
ban? No de tréfán kivid. ez. lesz a 
hetedik eíapp és meg vagyok izyöz j. 
ve arról, bogv ekkorra lehetővé válik 
majd a hoki és a többi szomszédos égi­
test meglátogatása

Indulás 3 holdba
— És mikor lesz mindez ,J kérdez­

tük szédülten.
— Nem évtizedek múlva, hanem 

nagyrészt cgv esztendőn belül. Kí­
sérleteink első öt e-íappiával egy é- en 
belül minden bizonnyal elkészülünk 
hangzik a határozott válasz vakvis
néhány hónap múlva mar útnak indul 
az első rakétarepülögép emberi vi ;e- 
tés alatt. A hatodik és hetedik etapp el 
érése még egy kis időre van szu; sé­
günk. Eredetileg azt hittük, hogy csak 
tizenöt-húsz év múlva jutunk d t- ■ 
re. de néhány nappal ezelőtt egy olv.i 
meglepő tökéletesedés követkv/u- 
hogy 3 terminus egyszerre sokkal kö­
zelebb jutott hozzánk és ma már 
tani merjük, hogy legkésőbb hat 
iendö múlva a2 első AVeltraumsciárf 
útnak indulhat a világűrbe, vrtgx. 
tetszik, n Imldfca.

II, Miklós cár szárnysegédének 
leánya egy kolozsvári bárban

táncol
(€fu'j-Kolozsvár. jutóus 5. Az Uj kaié; 

tudj Egyik kolozsvári lokálban esténként 
megkapó .-zépi-egü leány táncol A rán­
col« > leány nem más. mini fíakoivska
Nad ja ht-rctgnó, 11. Mikdós vár második
szárnysegedének flakon:ska ív a no«ne»
Iván mim őrnagynak a 1 f'ánya. .X fám-C'
nő, aki most már nem használ.ja a i ier
eegnői címet, legbeszelőbb pefda.ru \ f
oro-z a risztokracia fórra« latom «:it ám ro ■
manók íjának.

Oroszul, franciául és németül nos zél
Amikoi• megkérjük, íhisa• mondj'űii "1 ■-V
egy töredéket éieftörtvm •léből * Főbb íet
ragyog a szeme, a köve! kezű jül ! Állati)H)l
ajkán !iájdalmas m-osolf vak elhárító lag
kérdi:

Hogy ismét fek-h-vi■misem azok a t a
borzalmas perceket?

Es csak nagy nehezen hajlandó beszél­
ni.

Amikor Miklós cár el me ne!; ült 
- - a Cars kője Szelőből

— A legborzalmasabb perceket akkor 
éltük át, amikor Miklós cár családjával 
elmenekült a Carszkoje Szelőből. En ak­
kor tizenhároméves voltara. Szüleimék- 
kel és Vasily bátyámmal, aki egy eszten­
dővel volt nálam idősebb, a Szentpéter­
vártól mintegy harminc kilométerre fek­
vő Rakowsk nevű községben vártuk be 
a fejleményeket. Amikor megtudtuk, 
hogy a cári családnak mi lett a végzete, 
menekülésre már nem gondolhattunk.

— A parasztság magatartása mind fe­
nyegetőbbé vált s egy nap . . .

Nadja hercegnő pár másodpercre meg­
szakítja előadását s látszik, ho-gy küzd 
önmagával De ugyíátszik, a sorscsapá­
sok megedzették idegeit, mert a követ­
kező pillanatban már nyugodtan folytat­
ja.

A toronyszoba titka
Valaki elárulhatott bennünket, mert 

egy reggel megjelentek .1 vörös katonák 
kastélyunk udvarán. Atyám a legvégsők­
re szánta el magát. Engem bátyámmal a 
kastély toronyszobájának egyik titkos 
kamnjaha zárták el. A kabin belül pár­
názva volt és semmit sem halottunk ab­
ból, ami a kastélyban lezajlott.

— Néhány óra telhetett Így el. Átölel- 
mk egymást, bátyámmal s remegve vár­
iunk De hiába . Csak este, későn jött 
valaki. A kis kertész gyerek, akivel so­

kat játszottam axel ölt. Kinydufeto. s: kfe- 
foinfc. Arca robaja szahgatoS

volt. Kin.ydoétü r. kabinajtót >•-. elro- aa| 
Hossz u fajxkíinas sóhajok hagyják é 

a hercegnő keblet, és csak rövid monda­
tokban idézi tel ;t boí-cvikí ;orraik:lom 

ín nap jóié
— Atyám hullája ott volt az anyamé 

; wellett 0. toronyszobába n. A kastély fel 
veit dúlva. Fel rs gyújtották > gyik -zár* 
nyéS s csak zápor menteit m '-e benn An­
két a főz haláltöt.

Vnfxkrrlás az o-rosz steppektá
— A kentéé» tokira menekültünk. Ben* 

gyos ruMS öltöttünk magunkra s az ej 
tépte alat t elhagytuk Rakowskcf kelt-n a 
bátyámmal. — Fázva, éhezve bolyong­
óm k faluról-falun s akkor r»-g akadtak 
jósarvüek, akik az ehenhalástól megmen­
té Étek.

— Jött a fél s a nagy oro.vz éhie -eg.
Leírhatatlan kínok között jutottunk e1 
Odesszáig, ahol még egy na pással súj­
tott a sors. Bátyám Vasily meghajt - én 
egyedül maradiam.

— Odesszát akkor az ellenforradalmá­
ra]* tartották megszállva. Pénzt- gyűjtői­
tek számomra s egy nagy einig rfuts- 
transzporttal álhajvatemk Konstanl -s- 
polyba. A török fővárosban eleinte nég 
törődtek vetem, azonban rz pai hó­
napig tortotS. Az emigránsuk nyer • a 
nőtlen-nőtt, s en újra teljesen elhagyóvá 
éheave a» uccáBK kerültem Virágot 2:ul- 
tam s egy alkatommal, amidén virágjai­
mat egy még Konstantinápolyban i- be­
folyásos- orosz, főurnak ajánlottam z 

felismert. BaBetmestcrh« z adott s u»'g‘ 
tanultam láncolni.

Cyril nagyherceg rudere 
Szófia, Budapest, Becs. majd Ber­

lin következtek. Berlinben a Majestkben 
táncoltam, amikor megtudlak rólam, 
hogy Rakowsfca hercegnő vagyok. Cyril 
nagyherceg» aki magát cárrá koronáztat­
ta. a környcsetébő! kiközösitettnek nyíl* 
vénitott, amikor megtudta rólam, revü 
ben táncotok. Ugyanakkor a Magazin 
leközölte fényképemet s megírta, sacmo- 
m élettörténete*». De a szégyen, bog? 
emigráns testvéreim kiközösítettek társz-

egyedül

Postai fiííldeményeknél 
20 % engedmény !

ságukbóí, eíüldeaött, most 
táncművészeinek étek s igyekszem «tie- 
tojtent gyászos múltom.

ßs mas* itt táncotok Kolozsvárt -
(k e.)
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HÍREK
M Uj Kelti az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja, 
fffszerkeszlö: Dr. Marton Ernő', 
felelős szerkeszt»; Jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Megnyílik a n«ol. hitk. héber óvo­
dáid. Értesülésünk szerint a neológ 
hitközség az ősszel megnyitja héber 
óvodáját. Az előjegyzések alkalmával 
oh ruvvx:ánthím jelentettek be gyer­
mekeket hogy az iskolaszék parallel- 
osztályt'Za: fesz kénytelen feiállitevii. 
Ez az örvendetes tény is azt igazolja, 
hogv a héber óvoda létesítése már rég 
érzett ; i.invr iog pótolni. Dicséret illeti 
a neológ hitközség vezetőségét, hogv 
ezt a ton tos zsidó intézményt, amely a 
héber nyelv terjesztésére nagy befo­
lyása lesz. megteremti. Az óvoda 
megszervezése elsősorban Frei Lajos 
igazgató érdeme, aki már évek óta 
fár. v- óik annak Jetesitese érdekében 
Az s .akképzettsége garancia arra.

a megnvitaiidó óvoda kitűnő elő- 
kész ' fesz a hitközség nagyszerű 
elemi iskolájának. Tekintettel 1 arra,

:■ már eddig is mintegy 70 gyermek 
•elei Tezett a felvételre. ajánlatos, 
hog' az érdekelt szülnék idejekorán íc- I 
!c’ '• - he az iskola igazgatóságánál 

gyermekeiket, mert későbbi í 
jelentkezés esetén azok felvétele nem 
lesz lehetséges.

Oagx ilkos lett, mert nyolc uj há- 
z.u Ieíietí rombolnia. Budapestről 
jele a» t Nagy Gyula kovácsmester 
évekkel ezelőtt egy telket bérelt a

áyzlói-ufoíi Zeigfer Józseftől és

UJ KELET

UJiböjiifládától tart a francia
bank kormányzója

7

5. A ..Matin“ jelentőse 
•»2 1,1 a a raucia Bank kormánvzója, 
Moreau értesítette a francia kormányt 
í‘0!’\ .neni leélheti sokáig a felelősséget a 
lrankhausse által előidézett helyzetért, 
jnert az árfolyam fentartása érdekében 
kénytelen nagymennyiségű frankot el­
adni es így túlságos nagy külföldi deyiza- 
zeszletet ^ kell felhalmoznia. Ennek a 
helyzetnek a következménye újabb infláció

fesz, mert csak így leltei majd gondos-
szamara szak­kódul a francia piac 

frankról.
i Más kapok Poin'caré és Moreau közötti 

ellentétekről :s írnak és a bankkormányzó 
lemondási szándékát közük Utóbbit 
azonban nivatalos kommünikében meg­
cáfolják. Pén-zügyi körök azt hiszik, 
bogy Moreau figyelmeztetése siettetni 
fogja a frank törvényes stabilizálását.

m 1, .i-' Ba*gms3g* iEsa8esaao*BKB«ws- vaisöe*- - -
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Csak két flipig fog tartani 
a temesvári konferencia

ayole házat épített rá. A telket Zcig- 
;e, az idén eladta Várna v Károl y mik. 
aki május elsejére Nagy Gyulának 
:8!mo*d.ta * bérletet és felszólította 
top házait rombolja le. Nagy Gyula, 
_í'.' élef< egész munkája feküdt a
lWd?-* kc-<vgbeesve fogadta a fel- 

és \ isszaküklte azzal. hog> 
f-; \es/. mdomásiü. Ekkor Váraiav 
a f n v ,fy rorduit. amely utasitot- 

; '!áz bérlőit, költözzenek ki. Am;- 
AOr, 'r-v Gyula a bíróság végzését 
niegkapta. felment lakásának padlásán 
es te < akasztott a magát.
..." Roata Vasilcí. aki 3 és félmillió 
•len perelte Kolozsvárt, TT/.OuO lej pei- 
koltsegre Ítélte a törvényszék. A ko-
lozsvari törvényszék Balint tanácsa 
n;, r" sióit nozta meg döntését Roara 
- Ttnosuzemi igazgató és Kolozsvár 
l*' ,vr perben. Roatának hét-
eve- szerződésé volt a várossal, de en 

re. amiket- kiderült róla. 
-w neín. 1'^tékes a fontos állásra s 

SZHTÍ!?S szabálytalanságot kö- 
-. ielfnggesztették állásából Ro 

IVv'fA D.crí bitóit a város ellen s a 
Urasbirosag valóban 3 és félmillió lej

fst »telt mtg javára. A város 
[> székhez fetebbezett. amely 

' e K ereseiéwl elntasiíotta. Egy- 
:l'!i A0 telez te Roatát 336 ezer lej 
mvizúi és perköltségnek 15 napon be- 
1 a '' km/eí^r'-- Roata három ügy-
febbezcuan Semmitöszékhez &

k >ri É .MptartíiBiTepülés uj világre-
fe; héí belga katonai

enes t ' -arirSbtiIieICßtik; Crocy és (>o 
> • y-k'a katonai repülök a trilemonti

mSieren 60 orára « 7 percre és 3J 
ldÄmCre-,7ried,:i reP»lésükkel az 

,li világrekordját álli- 
kp1..,:; 'A ^ k"oí pilóta repülőgépének 
Ti1. '"' cs olajpótíását egy másik re- 

'^'scn. repülés közben eszközölte, 
e-o- . ,ra szocialisla képviselő fesz a 

Dar[amenf elnöke. Parisból je- 
SX x ,r3i-da parlament mai iáé* 

^«•sztjak meg a parlament uj élni 
(ina ‘v y1 eínbH Vírfószinüleg Fernand 
ai.; ,. ‘e,8z’ ví)ff szocialista elnök, 

v.lenzéki volta dacára is erélyéroi 
‘"labtásáról küaismert.

Íiluj-Koidzsvár, junius 5. Az Uj Kdét 
tudósitújáijA j Kibő körülmények kény- 
f-zei.iíő bsijiyása miatt, mint leleníettük. 
junius 10-re^és il-re kellett eihalac/t :ni 
az Erdélyi Zsidó Nemzett Szövetség te­
mesvári konferenciáját. Ez a halasztás 
ienyegeo változásokat tett szükségessé a 
konferencia napirendjében, amely ere­
detileg barom napra terjedő anyagot fog­
lalt magában. A Szövetség vezetősége arra 
•aló tekintettel, bogy a konferenciát nem 
munkaszt.net: napokon tartja, el Ma- 
1 ózta, hogy a konferencia időtartamát 
két napra j < duki. ja. hogy ilyenformán 
a delegátusok csak egy munkanapot le- 
gyenek kénytelenek otthonuktól facol- 
tölteni E határozat alapján a konf ren- 
eia junius i 1 -én hétfőn este féltiz óra ­
kor véget»r ng/ hogy a delegátusok 
még az éjjeli vonatokkal hazautazhaínak.

A Szövetség vezetősége ezúton is fel-

j mvja a m-.>gyálasztctt delegátusokat arra, 
oogy a Konferencián minden koráimé 
' 1 ok között pontos időben és teljes szám­
ban jelenjenek meg, annál is inaább, 
inéi 1 a múlt évben nem lévén konteren 
da, erre a koferenciára kettőzött im nka- 
anyag és kettőzött felelősség hárul.

A temesvári konferenciának különös 
jelentőséget -og adni az a körülmény is, 
hogy ezen fogják nyilvánosságra liozni 
azoknak o .árgyalásoknak eredményét, 
amelyeket az egyes országrészek zsidó 
politikai szervezeteinek vezetői a közeli 
napokban hígnak lefolytatni Bukarest­
ben.

A kot napos temesvári konfcreucüVu 
nr. Mayer E-bnei és Adolf Bernhard i 
Consiüul Sí perior elnöke fognak na­
gyobb előadást tartani a romár iái zsidó 
súg fontosabb problémáiról.

2ií«tiSk ■«MKatuenjaet!,
Mentsünk meg egv kis fiút! A kis

árvníiu oriópeü készülékére a mai n;v 
non a következő adományok folytak 
be az Üj Kelet kiadóhivatalába: Pa­
taki Rózsika 100, dr. Ligeti Miklósáé 
iOO. N. N. 180 lej. A gyermek nevében 
őz vég y anyja mond hálás köszönetét.

Pfeiffer Alfréd növendékeinek 
hangversenye. Jimius 10-én. vasárnap 
este fél 9 órakor tartja a kiváló opera­
énekes és énekmester növendékei év­
záró hangversenyét ;i kát. gimn. clisz- 
terméhen. Rész ivies programok t.epa- 
genál.

Egész fáin rendezett bajtóvadiV 
szatöt a nagykátai gyilkosra. Budapest 
ró! jelentik: Vasárnap délután Nagy Rá­
tán. az országút mellet egy bokor tó- 
vében, a fölismerhetetlenségig össze­
szurkálva és feldarabolva, egy fiatal 
asszony holttestét találták meg. A ha­
lott. amint megállapították A gon ács 
Sándor gazdálkodó huszonnvolcéves fe 
lesége A csendőrség meginditota a nyo 
mozást. A gyanú az asszony sógorára. 
Maró Menyhért földmivesre irányul, 
mivel Maró a feleségét sokszor brutá­
lisan bántalmazta, aki ilyenkor mindig 
o nővéréhez menekült. Legutóbb is ná­
la rejtőzött el. azt üzenve a férjének, 
hogy Budapestre költözött és állást 
vállalt. Maró sokszor követelte Agoná- 
cséktól. hogy adják ki a feleségét, mert 
ha nem. ö kiirtja az egész családot. A 
meggyilkolt asz on v sógornőié azonban 
nem ijedt meg a fenyegetésektől, ha­
nem kiutasította házából az atkozódó 
földmívest. Ilyen előzmények után 
történt, hogv vasárnap estefelé meg­
gyilkolva találták az országút mellett 
Agonács Sándorrrét. A csendőrök azon 
nal keresésére indultak Marónak, akit 
csak késő este. keserves tusakodás 
után tudtak elfogni. A csendőrök meg- 
íilincselt kézzel és lábbal szekérre dob 
ták a gyilkossággal gyanúsított Marót, 
hogv bevigyék a laktanyába. A föld­
mi vésnék azonban olyan ereje volt 
mint a gorillának. Egy mozdulattal 
összetörte kezén-lábán a bilincset, kiug 
rótt a szekérbő >1 és az ut meneti ná­
dasba menekült. A csendőrök több­

ször utána lőttek, de nem találták cl. 
Ekkor segítséget hívtak cs a falubeli 
ncn közreműködésével valóságos Imi- 
lóvadászatot tartottak a nádasban Ma- 

I róra- akit x’égül is sikerűit elfogni es 
szijjal, kötéllel gúzsba kötni. A íöldmi- 
ves konokul tagad, de olyan súlyos bí­
zón viték ok varrnak ellene hogy- a csend 
őrség bizonyosra veszi. hogy mégis 
csak ö a gyilkos.

A 88.845 számra eső nugv iutaloni- 
dijat: TSOO.fKD lejt (három és félmilliót) 
a csehszlovák osztálysorsjáték utolsó 
húzásán a Fortuma-bankház (Bratisla­
va) szerencsés vevői nyerték meg. 
Lapunk mai számában megtalálja a 
Fortuna hirdetéséi. Ne mulassza el a 
következő sorsjáték 1. osztályához 
sorsjegyeit postafordultával a Eortuiia- 
bankháznáf, Bratislava (Csehszlovákia) 
megrendelni.

— A „Déli kereszt4' diadalmas utia a
Csondes-c ?:-m Honoluluból jelen
ók: Kimreforti Schmidt amerikai kapi­
tány. aki ..Southern Cross“ nevű re­
pülőgépével arra vállalkozott hogy át 
repüli a Csöndes-óceánt utjának első 
részét Honoluluig sikeresen megtette s 
most útban van a 338 mérföld,nyíre lé­
vő Fidzsi szigetek felé. A kapitány, aki 
már egészen közel van céljához, vitám 
r á dió jelentésben közli a világgal, hogv 
a génén minden rendben van, a motor 
remekül működik, az utasok olvasgaí- 
nak és ő egy csöppet sem fáradt. Kii 
Ionos véletlen hogv. amig az európai 
pilótákat, akik nagyobb feladatra vállai 
koznál • iiu^/ci un </ ■_ rencsétlenség 
éri. addig az amerikai a via tik u sok szin­
te játszi könnvedsévgel. baleset nélkül 
repüHR- át a legrettenetesebb távolsá­
gokat.

— Németországban és Svájcban is 
mozgolódnak a kommunisták, Berlinből 
jelentik: Tegnan éjjel az Alexander 
Platzon a kommunisták és a rendőrség 
között heves összetűzés volt. Hoffman 
kommunista k^rvisdő igazolni akarta 
magát, a rendőrök azonban nem hallgat 
ták meg és gnmmibotiukkal többször 
végighuztak raita, mig végre az éj­
szakai homályban meglátták, hogv ki­

vel van dolguk. Később a remtórség 
mivel a tüntetés majd jobban kezdett 
elmérgesedni, arra kényszerült, hogy 
fegyverét használja. Több kommunista 
megsebesült, egyikük a kórházban meg 
is halt. — Zürichből jelentik: A tegna­
pi alkotmányünnepen az olasz és svájci 
kommunisták fascista-elk-es tüntetési 
rendezitek és felvonultak a városban, 
szakadatlanul kiabálva, hogy „vesszen 
Mussolini i'OMirmnista csoport ősz* 
szeiitközött a felvonuló rendőrséggel s 
katonasággal. \ e .oí- -p. ‘. ban e.gx* ka­
tona súlyosan megsebesült .

Figyelem! Megjelent a Codni Civil 
Austriac, Osztrák Polgári Törvény- 
könyv. (Kötelmi rész 859—1502 §5). 
íösszeállította; E>r. Cámpean Simion 
ügyvéd. A könyv ára fűzve 280 tej, 
csinos kötésben 320 lej. A mii csupay 
a kötelmi részhez kh. 3000 hir«>agi 
határozatot tartalmaz. Az összes bírói 
határozatok a törvénykönyv vmia;ko­
zó szakaszaihoz vannak csoportosítva.

Fényesen sikerült a dévai katonai 
ünnepély. Déváról jelentik: A dévai 
Tik granicsár ezred tisztikara június 
3-ón nagyszabású ünnepélyt rendezett 
a dévai kafonazenekar javára. Délelőtt 
atlétikai verseny volt. amelynek szá­
maiból különösen az olimpiai felvonu­
lás emelkedett ki szépségével és ritka­
ságával. Délután az aradi ATE-val mér 
h. össze erejét a katonacsapat, amely 
mindvégig fölényben volt s csak a bíró 
egy téves anuilálásának volt kösziThe- 
tő. hogy az eredmény 2:2 lett. A dió­
inál! a Népkertben megtartott ünne­
pély tűzijátékban és táncmulatságban 
folytatódott. A tűzijáték végeztével 
egv világitó ballont engedtek lel. a 
mely a környékbeli falvakban valósá­
gos pánikot keltett, mert a falusiak a 
ballont égi csodának magyarázták. A 
kitűnő rendezést Dumiírescu kapitányt. 
Dumitrescu főhadnagyot. Pafteann fő­
hadnagyot és Steinhiibeí Zoltán trénert 
illeti dicséret.

— Egy cseh kuiturtörténész éíeson 
kritizálja Beites háborús emlékiratait
Prágából jelentik: A Lumir cimii folyó- 
iratby Kalista kuiturtörténész erősen 
megbírálja Benes külügyminiszter há­
borús emlékiratait. Ka!isia megál>apit- 
ia. hogy az antant csupán saját rniző 
érdekében lett Csehország barátja. 
1917-ben Franciaország megengedte a 
cseh hadserev megalapítását, de ugyan 
akkor külön-békéről tárgyait Ausztria 
Magyarországgal. 1917-ben az orosz- 
országi fordulat komolva," fenyegette 
az an unt keleti érdekeit, miért is a cse 
bek és lengyelek felszabadítása az a-n. 
tant biztonságának megersőitése ér­
dekében közérdekké vált. Az an­
tant Csehszlovákiát hamarabb ismerje 
el. mint Lengyelországot és Jugoszlá­
viát. de csak azért, mert a cseheknek 
felfegyverkezett hadseregük volt Szi­
bériában am eív sakkban tartotta a 

animistákat! és a központi hatalmak' 
hadifogoly-táborait .

Hirdessen az „üj Kefe!“-ben

fi Jtatild-viz megszűnteti a gyomorégést
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:fí sag
Ma léptek életbe 

az ui kiviteli vámok
Mely áruk titán kell sog®l fontban fizetni a vámolt

XXXXXXXXXXXXXXXX g XXíiXXKXXKXXXX:

Ön is gazdag alap lenni 7 H

(Bucuresti-Bukarest, junius 5. Az Uj 
Kelet tud.) A hivatalos lap számában je­
lent meg az uj kiviteli vámokról és ren­
delkezésekről szóló királyi dekrétum. A 
dekrétum értelmében junius 6-tól min­
den előzetes engedély nélkül, csupán az 
alábbi, erős valutában megállapított vá­
mok lefizetése ellenében exportálhatok a 
következő áruk:

Tölgyfarönk, 25 cm, közép vastagságig 
12 font 10 shilling vagononként, 25 em­
uéi vékonyabbak, gerendák és hulladék 
15 cm. vastagságon túl 6 font és 5 shil­
ling; tölgylüzifá egy méter hosszúságú 
és 15 cm átmérőjű i font 5 shilling, 
tölgyfadonga 5 font; tölgyfahordók szét­
szedett, vagy összerakott állapotban 200 
méter űrtartalomig 200 lej vagononként. 
200 méternél nagyobb űrtartalom tölgy- 
iahordó után mir.-fen. egyes dekaliter 1 
lej vámot fizet Boroshordók, borral meg­
töltve, vámmentesek. A 200 liternél na­
gyobb hordok, amelyekben — bor kivé­
telével, bármilyen szeszesitalt exportál­
nak dekaliterenként 20 báni vámot fi­
zetnek \z ennél kisebb hordók, akár 
üresek, akár tele vannak, vámmentesek 
'i olgyftirészáru 6 f , 5 shilling vagonon­
ként. A cser kivitele vámmentes. Más 
tölgyfafélékkel vegyes csertüzfa 1 méter 
hosszúságú és 15 méter vastagságú, va­
gononként 1 font 5 shilling. Tölgyfából 
készült ajtók és ablakok, valamint a hoz­
závaló rámák teljesen konfekcionált ál 
kapóiban, festve és fényezve is, vagonon­
ként 500 lej Tlögyből, vagy bármilyen 
iából ke zűit bútor festett vagy fényesi- 
k-h állapotban, más anyagokkal is ellát­
va, fnemesfémek Kivételével) 100 lej va­
in- í íiZvi vagononként. Tölgyfaparketta 
és tölgy frízek, használtra kész állapot­
ban vagononként 2 font 10 shilling. Ru 
tor furnér vagono ikont 100 lej. Vasúti 
tölgytraverz vagononként 5 font.

Siil.lifarönk es gerenda 25 cm-nél na­
gy >bh, közepvasfagságu, 3 font 15 shil­
ling, énnél vékonyabb 2 shilling 6 pen 
ce Bükkfaléc, megmunkált bükkfa, bükk

tűzifa, bükkfatraverzek, bükk fűrész­
áruk. bükkfadonga, bükkfaparketta és 
frízek, bükkfaiorgács, bükkfahulladék 
25 cc középvastagságig 2 shilling 8 
pen c. Gyertyán!aránk, gerenda és hul­
ladék 25 mi. közepvastagságon felül 4 
font, 7 shilling 6 pence. Megmunkált 
gyertyán fa és 15 centiméternél kisebb 
vastagságú gerendák 12 shilling 6 pence 
vagononként, l /ö ólöl, kőrisfából, jávor- 
fából, iharfából készült rönkök, fűrész- 
anyagok és furnérok 18 font, 12 shilling,
6 pence. Ugyanezen faanyagokból előál­
lított készáruk vagononként 200 lej vá­
mot fizetnek. Nyárfarönk 5 font, nyárfa 
fürészanyag 4 font. 2 shilling és 6 pence, 
készáruk 2 shilling 6 pence. Hársfarönk 
10 font, fűrészáru 8 font 14 shilling, kész 
aruk 100 lej vagononként.

A puhafából előállított rönkök, geren­
dák os hulladékok 25 cm. vastagságon 
felül 6 font 5 shilling, Fenyőrönk 10—25 
cm. középvastagságig 1 font 5 shilling. 
Megmunkált gerendák- hulladékok, 
ácsolt fa, amely nem alkalmas deszka­
gyártásra, bánya 10—22 cm. vastag és 
2 méternél liossazbb, ugyanaz 2—3 méter 
hosszúságig, cellulózé gyártásához 
fa akár gömbformában, akár hasítottal! 
1,25 méter hosszúságig, vékonyfa 20 cm. 
vastagságig', fenyőfáiraverzek 1—-5 méter 
hosszúságig és 3.5 méteren felüli hosszú­
ságban 20 cm.-tői 1.20 méter hosszúságig 
rövidített, deszkák, törések és egyéb de- j 
I-aktíva kötegben, fenyőforgács s hibásán 
■ rigóit darabok kiviteli vámja vagonon­
ként 5 shilling. A többi faanyagok, mint 
például akác, cseresznye, fűzfa, stb. bár­
milyen formában, vagononként 5 shilling 
vámot fizetnek.

Ugyancsak erős valutában keli fizetni 
a búzaliszt és egyéb őrlemények vámját 

A búzaliszt kiviteli vámja 1 font 5 
sibling, az egyéb buzaőrleményeké 12 
-hillirg 3 pence vagononként. A többi, tit 
fel nem sorolt, de már közölt- cikkek uj 
kiviteli vámját lejben keli fizetni.

I H A csehszlovák osztálysorsjáték erre bőven alkalmat nyújt önnek! JS
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I pi Megrendeld lap Borítékban küldendő

Fortuna Bankház
Bratislava

(Csehszlovákia)
K ü f d j c n e k ssr.taiyu húzáshoz

Az összeget a sorsjegy vete-.c után

. egesz sorsjegyet, á 400 lej
-------- fél sorsjegyet, á 200 lej
-------- negyed sorsjegyet, á $00 lej

postautalvannyai vagy pénzvéíoea utak 
önöknek

Ü

Név _______
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Közvetlen vasúti személy- és pogy- 
gyászforgalom Románia és Németor­
szág között. Bukarestből jelentik: Az 
államvasutak vezérigazgatósága közli, 
hogy junius l-ikétő! kezdődőleg Buka­
rest, Csenuovitz, Kisenev. Konstanca, 
Galac Tasi és PJoesti állomások az ösz- 
szes* vonatokhoz és minden osztályra 
érvényes közvetlen jegyeket fognak 
árusítva németországi állomásokra. 
Fzekén .. állomé sokan kívül Arad. 
P • só. Kolozsvár. Crajova, Nagyvá­

rt!

rád. Temesvár és Nagyszeben állomá­
sokról a CFR elfogad, 6—100 kg. sú­
lyig, Németországba szóló csomagokat 
Egyetlen fefedóvennye! öt csomagot is 
fel lehet adni. Ezzel egyidejűleg a kő­
vetkező német állomások is elfogad­
nak a felsorolt romániai állomásokra 
szóló csomagokat; Altona. Berlin. Ben- 
then, Bremen, Breslau. Chemnitz. Ores 
den, Erfurt. Gieiwitz. Görlitz. Hamburg 
Hannover. Kiel. Köln. Leipzig, Opeln és 
Ratibor. A román államvasutak a len­

gyel határig terjedő vonalszakaszokon 
a rendes, lej bűn megállapított menet- 
é sszállitási dijakat fogja felszámítani, 
míg a német vasutakon ezeket a dija­
kat márkában kei1! fizetni

Újabb iparpártolási kedvezmnévek.
A junius 2-ikán megjelent 119. számú 
Monitorul Oficialban közzétett minisz­
tertanácsi határozat szerint a követ­
kező bánsági iparvállalatok kapták 

iog az iparpártolási kedvezményeket: 
a Resicai Vasmüvek és Ürad álmák
aninai kokszgx ára, a csákovai Banca

H plmz tartózkodó, a Banca Nationals beszüntette az árueladást
' .....

1 Valutapiac 1928 junius 5 (Rador)
j U'"lV ÍJAK Kolozsvár

1

Z G r f c El J párisNy lás Zárlat ! driS Bukarest Budapest Becs Praga Ne wyork j

Poporala által létesítendő mii malom. A 
junius 3-iki Monitorul Oficial szerint 
ugyancsak megkapták az iparpártolási 
kedvezményt a Wilhelm és Kari Gas- 
pári tulajdonát képező „Newi“ vas és 
fémöntöde. Medgyes valamint a Barát 
Rudolf által Lúgoson létesítendő „Te* 
atoria Lugojana“ textilvállaiat. A fen­

tieken» kívül még a kővetkező erdé­
lyi és bánsági ioa-rváMalatok kapták 
meg újabban a 45 százalékos vasúti 
fuvardíjkedvezményt: „Irtex“ román 
textil-müvek Arad. Janis“ gépgyár 
Arad. 1:1 selyem- s pamutfonal* 
-''ár Arad, Richter Ferdinand miirnaV 
ma Bacova. Ciompe Fritz szappan- és 
:• v rfvagyán Brassó, özy. Klein Hen­
rik né mii malma Buziás, Ritter Gyula 
fiai paniutszövőgvára Lugoj és Florenta 
• ' -:sef méríeggyára Nagyvárad.

Zürich 
I • w wyork 
London .
Paris . . 
M-lauo . 
Prága . . 
Budapest 
iielgrád . 
oukaresi . 
Var ó . . 
Pécs . . 
Berlin « .

3i 45— 3148 
163 16325 
796-79/ 
641—643 
860—862 

-183—484 
2850 -2852

2295 -22 >7 
3905—3910

51875
253325
203925
273375
1537.0
9061 0
91325
32050
58i750
7300
12415

51875
25'287
203950
2.3250
153750
9060
91325
320
581750
730U
12411

49025
2544

’.2420

134

1575

,146 
16285 
79650 

< 40 
858 
8350 

2850 
287

s20
2297
3900

í-.fch

1103750
57260

279575
2251
3017
1697

1 08 
353 
6420 

Stozso
*369760

13702 
71070 

346962 
2794 
3744 
2106 
12 07 
125075 
43750 
7,69

16991

6505750
3375

16479
13265
17780

58)40
5941
208:
37845
47485
«0725

102770

48862
39312
527
29650

Harisnyák
pulloverők 
s vett erek

legolcsóbban

Weisz Siegfried cégeiéi
Cluj, Regele Per-dlnrtrd 10.

Reg. Feidinand 
3. szám alatt 

a legmodernebb kézimunka és rövidáru " let
Megnyílt!

^modernebb kézi inunk;

„GOBELIN5*
Festett előhúzott kézhaur.k k, fvz/avalók, 
narisnyák, keztyük nagy választékban a
legolcsé&6 áraik mellett

-e31 íiün 2i í {v Q) 320, Piris : §55, ' *• Oti f 43750, Prá ja

m
cca

a inagyai

módéi
1—24 számi
1. Schnitzler, ti
2. Oahl, Utazási
3. Dapuy, A sál
4. Mandelstamri
5. Síin! Gyula, I 
e, pouch ardiéra

térnek
7. Toudouze, Aj 
g, Dominik, A ti 
9. Oalopin, A xi 

jö. Andal, Aimol
11. Fromme. Ál
12. DOfliir-ik. Eg|
A sorozat egyd 
ben 88 lei. Ml
Küldik: hat ll

jár, )|

saját í
fenti számitól
agy
pfcaí előre bel

mini
e

kapta. — Rel
mm* egyd
Tesetit * szelve)

és

T. Ubráina I 
*i«grendei<j 

FSawe - lti«s |
hzaiöt kötelet: 1 í 
ötvenöt lei, kötv e i

réeEíetckbel

........... kötet,

_. hó eij

Fizetem a

összesen

Név és 
tégláik.
Cím:

Vili

'ssan az „Uj Keletiben

Elismerten 
külön éttei) 
előjegyzési

Málnési M
A i^jobb

Bognár d

■
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és

Ritter Gvilla 
rój és Florenti 
rvárad.
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k/etí erek
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szám alatt
•övid vo ftelet
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a magyar és külföldi

MODERN fS mm
1-24 szánni sorozatából az alábbi feltételek szerint::

13. Dekobra, Leácyszőkíetés
14. Maugham, A mágus
15. Bannett, Piros és fehér
16. Bennett, Lord Rein go 
13. Duse, Dr. Smírno naplója 
IS, Erskine, Szép Heléna magánélete
19. Wodehouse, Psmith, az újságíró
20. Tcmdouze, Vulkánok ébresztője
21. Fouchardiére,Mikor őnagysága vezet
22. Wallace, Az elveszett mfiHo
23. Draalt, Polgármester ur, mint 

turista
24. Michaelis, A gyöngynyakék

A sotozi egyes köteleinek ára külön-külön fűzve 55 lei, diszvászonkmés-
ben 88 le: Mindazok számára azonban, akik rendelésüket azonnal be­
küldik : hat kötetre egy ingyen kötet, tizenkét kötetre három in­

gyen kötet, tizennyolc kötetre pedig

KÖTET INGYEN
ár, így 18 kötet áráért 24 kötelet szállítunk. Mindenki

sajái tetszése szerint állítja össze
u,; ,khól Ufó fi fizetendő, mint az ingyen köteteket, mindenki

ti® oseze rendelését, ahogy stfcarjs. — Ha a

I, Schnitzler, Hajnali mérkőzés 
2 Dab’, Utazás egy házmesteri fülke 
3. Dapuy, A sakkjátékob [körül
I Mandelstam®, Hollywood 
5, Stini Gyula, Dr. Homo kísérlete 
g Fouchsrdiére, Ha nagyjaink vissza­

térnek
7. Toudctire, Aki ellopta a Golfáramot 
ü, Dombul Atlantis feltámadása 
9. Galopin A vörös szandál

19, And a . Almok asszonya
11, Fron v, A fejedelmi autó
12, Oomii « Égő piramis

feni szán okból
u§j iréiega MwöB i«8 í lek o
pécs: .'lőre beküldi, portó és költségmentesen szállítjuk úgy a fizetett» 

mini az ajéndékköteteliet, igv az ajándékköteteket

1 és poríómentesen
kapií, - iSendeliéeét ázásnál küldje be, mert ha a so 
resst egyes kötetei elfogynak, később nem pótolhatók.
Tessék f szelvényt kivágui, pontosan kitölteni, nem tatáiéi gondosan törölni 

és levelezőlapra ragasztva vagy borítékban beküldeni!
T. Ltferárra LEFÄGE könyvkereskedés - CLUJ (Kolozsvár)

.<egr»náe!eíB a Szint-Java huszonnégy szárnál, vagyis a fenti i *' s sorozatot. 
F6a*e - eMireflaefetfi - «rtéseéttel: 18 kötél árát fizetem v ingyen jár,
hzeBol kötetet: 12 fizetve 3 ingyen, két kötetei: 6 fizetve I ingyen. Egy kötet ár a ín/ve 
őivenöí lei, kö ve nyolcvannyolc let. Kérem a kötetes sorozatot egyszerre, — szállítást

no

fizetem a

összesen

l'CV 6í
legünk, 
birs:

felietekben kénen» és pedig nyomban küldendő kötet.

kő én kötet. hó én kötet,

én be*t»>fhe»’ Leit, kérem portó és költségmentesen.

számokat,

Kötetei ingyen kapom a ________ számokat.

’ \

—1

VilIIa Speranza

-■w-K úri panzió
Szováta-ftírdö

a kitünően ismert ~t'z .rrc“x UPi

panzió 3 villa SF£MA-ím lényeges 
átalakításokká!, ezidén m á r

Elismerten elsőrangú konyha, csukó t veranda. Bejáró vendégeknek 
külön étterem. - Felvilágosítással és kívánatra p oskassai szolgál,
^jegyzést elfogad ti. Hpausz 3MfiB íraböíné, DiciosanniaFfin IBIcsosztmlrfon)

liiisi Mé forrós természetes alfcalikus sás ggőggpiz.
A legjobb nyálkaoldó szer! Gyomorégést azonnal megszüntet. Kút­

kezelő s ség : BRASOV (Brassó). Főlerakat:

Bognár is Szinti Eri. Hwsfe. I. T. Cluj.

06QO900S0

MBBBBBBBBBBBBBMW I
különlegesen berendezett

képkeretező, aranyozó
műhely. ÓváI,kerek es nv.,Je: keretek min-

«"TÄ Somijai ttfliSUí:
■■»■■BmÉBHSHÉÍaslSll

GO®0@®@®§
Most jelent! meg
Kurt Münzers

flPRÓHIR Déri SCK
Egyszeri köztesnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOIej. Legkisebb apróhirdetés 53 lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbitunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lei, 

előfizetők nek 15i) le j.

Külön foejéc&ttitn,
hatalmas purkettes 
szoba, előkelő árnak, 
vagy házaspárnak, 
esetleg bútor nélküí is 
kiadó. Ajánlatok „Mo­
nostor“ jeligére a ki- 
adóba kéretnek.

Zongoraóráka
ad végzett akadémista 
esetleg gyakorlással 
is. Cím a kiadóban.

Eíe&ásts parke.les 
bútor zott szoba P. 
Urnriin, fürdőszoba- 
használattal, juntas 
15-re kiadó. Cím a 
kiadóban, 586

világos
miibe

JDD « Bútorozott szoba bei- 
j városban kiadó. Cím 
, a kiadóban.

Kisadó egy elegán­
san bútorozott szoba, 
egy, esetleg két sze­
mély részére. Strada 
Surdá (Kis-utca) 5.

Könyvelő vagy
könyveldnö felvétem 
sürgősen. Ajánlatokat 
„Kezdöfizetés 35C0“ 
jeligére kiadóba. 570

9'nancia levelezést 
vállalok délelőtti 6 ák- 
baii. — Ajánlatokat 
„Di lomé” jeligére á 
kiadó tovább i.

Vita- és levelező-
gyorsírást olcsón tg# 
nitok. Cím a kiadobán

Nessgy sx&bta
fürdővvl, előszobával, 
azonnal kiadó. C-m a 
kiadóhivatalban. 548

I Telefon 4-93-

judenroman

Ara 135 lei.

Leopold Hichler:

Dór Söl is te Mm
ára fűzve 140, kötve lbO.

Huiford : „Der unendliche Geist 
des Guten. Ára vászc-nkütés­
ben ............................. 150 Lei

Dr. S. E. Soskin 
Kolonisationsrevizionismus.

Am 32 Lei.

1 Bdisehe Schwänke

ipógépek
iij és használt állapotban. Úgyszintén szá­
moló és sokszorosító gépek áiiantte nn

nagy választékban
kapiiatók. Nagy speciális javító műhely, 

írógépek karbantartását vállalom.

Finkler Antal
Ciuj, Sír. Reg. Maria 9-

Fiizvt
Kötve

. ISO

. 230

Kapható az, U| Kelet 
könyosztáiy<ika n.

ÖODOO OQOílc30aOf3

Most jelent mep

SÍPOS DOMOKOS:

Vágtat a halál
a korán elhunyt erdélyi író posthumns 
versei. A versek elv Sz-mtim vi lenő tr, 

részieles éietrauot.

70 let

KAPHAIO
AZ Uj KELET KőNYVOSZ 1 A-_VABA.« 

CLUJ

Szováta- fwpdőn
IA tudományos irodalom nagy eseménye!
4S -----—     — -------  --- ---- ——    =-

H Dr. Ügeti iáncler oj könyve

^ Az ftrteelcs keletkezése és fejlődése
H Az erkölstudcminy nagy Kérdéseinek ismertetése és tevábbfejiesgiese
« KÉvotiat a tartásomból.

gyakor-\z erköles"uüo;nányok 
lati jelentősége.

Gyakorlati és elméleti erkölcs.

Äz erkölcs keletkezése.
A lelkiismeret.
Az állati csoportok erkölcsi 

ítéletei.
Egyéni és társas erkölcs, stb. 
A jó és rossz jelentősége az 

eth;kában.

Az erkölcs élete.

A valiáserköics.
A nevelés, tekintély és hatalom 
Az uralkodóerkölcs kettős jellege. 
Az erkölcsök differenciálódása. 
A foglalkozások és nemi élei 

erkölcsei.
Gazdasági erkölcs. 
Társadalomtudomány és erk " 

tan, stb.

Az erkölcs fejlődése és jövője.
Az erkölcstan útja a politika tanulmányozásához.

Kapható az UJ Kelet kőnyvesztályában
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Irta Szabó Imre

Leszállóit a lóról, a zsidó orvos követte példá­
ját, odalépett a paphoz, kezet szorított vele és sie­
tett közölni, hogy testvére ezeknek, ő maga is csak 
a forradalomban szabadult föl.

— Ó. ez pompás! Akkor ön lesz az, aki első­
nek fogja leiombolni a gettót.

Ei\ ette az egyik katona csákányát és átnyúj­
totta az orvosnak, akit megiie|j£tt ez a szokatlan 
megtiszteltetés.

Charef mindjárt átlátta a helyzetet.
— Ez csak egy szimbólum — sietett megnyug­

tatni a iiabozó njzsidót — magának már nem kell 
rombolni, maga már hál is Cetlinek fel van építve!

Az enyhe gúny megmosolyogtatta a zsidócská 
kát. Az orvos fogta a csákányt. a gettóbdlick meg­
mutatták neki, melyik házat lehet lerontani. Hármat 
belevágott, de akkor a Szajna partján szerzett aszt­
alija rólebredt a tüdejében, gyorsan visszaadta a 
szét szamot és katonák és zsidók egymással verse­
nyezve rohamozták meg a falakat.

Lékay megszorította Sámuel Caddik kezét.
. c~,e iia:raíl- félelem nélkül! Fátyol* a múlt­

ra es iaklyat a jövő elé!
A patetikus szavakra az öreg bölcs valami ta­

lálót szeretett volna válaszolni, de a nagy percek 
-'V'VC még kavargóit a lelkében és nem tudott 

szebbet mondani:
Ma istne rendelése, ám legyünk szabadok!

Cm

ne

, L>‘ixJX ^iidras nem ült fel a lóra. hanem Sámuel 
7“ saságában visszaút eret a zsidók közé.
><!,.’uen, m^gbepeDt .kabátban járt. iegtöbb- 
a iüi0 iüesctt a gyásztól és fájdalomtól.
- Legjobbjainkat vesztettük - szólalt meg 

hosszii hallgatás után a zsidó. Szabbata? kint vat 
cu es anyja ott íeküsznek és bátor fiatal 

■ ■ -zu! .okán. kint a temetőben. A derék frai 
,,ehanyan. akik a segítségünkre jöttek.

a kis szabad'

il.-
CS Elia, L 
jftÍL.
ciák
Itt 
s.i

v;.mc halainkat. Micsoda áldozat a ki;

acm akart olcsó, vigaszos közhelyekkel

a
cs

maga útjait, 

veszek

Lvka.v 
felelni.

í;‘indennéJ fontosabb — mondotta — 
a n lij szervezkedésieket. De ez 

, K-/-X• M-ymo-be,ns.° Hgy6tek. A szabad ember 
t ': h lV koz,osse£ mmaig megtalálja a macro 
- .«'V. menjünk egyenesen a temetőbe'
=K; Imakor* d6bb * raagí,mhoz
sün a7*Kr&eB<be Ö1110“' hoKV ««álom

.\a,l'ün !esz-e valaki a lakásban? — kérdezte
Sa, iue, v arfa’n \s kiváncsi vagyok - szólt az agg
mT van' ' ‘ vT'1' „ iot!‘sztdendőségedet, lássam 
m. x an a gettó íegelhagyatottabb lakásán.

? L^asoa-n az üreg tudós zsámolyon üli es 
/..on ,,ii ok «it inormok maga elé. Nem áfottí fel .rVá 
? L';. senkinek nem tisztelegnek nim" js 
xuszörK-> kézfogás ilyen alkalmakkor. A szobáinn

!M", Ryomai a dutakoJúsnak 
-i/.j' ".--y1 ■ eltek le. nem tudni hogyan 
melleit amikor rátaláltak, kés vöt Bizo-’ 
hona védelmében adta ki életét

- Mit fog ön csinálni? — kérdezte a 
orvg.'üiocrtol, nincs most már senkije 
fogytán vannak.
r&t(k„ SLu A?ÓÜau íeitárta.elö,tte egy egész zsidó 

: " 7!,s‘* ' A forradalom a fiatalokra, a mimkaere- 
juk teliében állókra számit, aki kívül esik a dolgo­
zok Kóréból, olyannak katasztrófát jelent ez az ui 
elei . meg sósán lesznek a zsidók között, akik ed
eIsuk'ikkaptV"rek kesrves jóságából éltek. Mi lesz

Mit fogok csinálni? Áldani fogom az urat 
amve élni hagy e foffldön. Aki eddig kegyes volt 
hozzám, nem fog elnagyni utolsó lélegzetvételemig 
Nenurn soha gondot nein okozott ez. Aki kiterjeszd 
mindenható figyelmét a féregre is. az nem hagyja cl 
azokat, akik hisznek és bíznak benne.

Lckay Andrásra nem hatottak különösen ezek 
a bizakodások. Neki egészen más, gyökeresen meg­
változott felfogása volt arról a világról, ami most 
ki ?og alakúim. Ebben a világban a kegyességek 
a jótétemény igazságának vajmi kis szerepe lesz! 
De ug\z érezte, hogy nem lehet teljes az uj világ, ha 
a jókat elesni hagyja. Megérlelődött benne a szán­
dék, hogy az öreg vagyontalan zsidók javára oda 
fogja adni vagyonának egy hányadát. Még nem tud

3 Keze 
ivar a ott-

pap az 
és erői is

19

Meglátom, mennyit tehetek az érdekükben. Leg­
alább egy esztendeig az én költségemen fogreaK 
élni!

— így megszégyeníteni. — mondotta Caddik. 
— nem engedhetem a zsidó közösséget. Mi ősidők 
óta magunk támogattuk szegényeinket, özvegveín- 

é.s árvainkatés ez is egyik oka arcnak, hogy a 
mi közösségünk nem esett széjjel. A biblia követeli 
a föld termésének egyhányadát a szegények szá­
mai a és mi oda is adjuk nekik, valóságos adóként.

— Mivel szolgálhatnánk tehát a zsidó ügyet, 
j kerdezte zavartan Lékay.

A kérdést visszaadhatnám Mivel szolgáljuk 
vissza im a főtisztelendöséged szolgálatait, amit az
Cadchkien f°g nekiink íd*esiteni? - felelt Sámuel

7 kletek áldozatot követeltem és kaptam Na­
poleon eszméiért. Az adós most én vagyok, de re­
mélem. hogy sikerül leróni adósságomat.
a hE,buc!uzott a háztói, amelyben Leáék laktak.
A hevenyészve egymásra rakott bámult falakról
meg az emyomatas fájdalma sirt le. Elmélázott a 
házon.

- Azért olyan magasak a házak itt, mert nem 
eticszkedliettunk ki a gettóból, Aki a maga ottho­

nában akart lakni, kénytelen volt emeletet építeni, 
Lsak igy fértünk cl, ----- magyarázhatott Caddik aki 
immár a megnyugodtak világos előadásában közöl- 
re t/ékayval ennek a városrésznek a történetét.

Megismertette vele az ősök kiizködéseit, hogy 
megszerezzék rítustól a jeruzsálemi szentélyből 
vlkmanyolt szentélyeket, a papi asztalit, az arany­
tű ötvözött hétkaru olajmécsest, de Vespasian drá- 
i n-nzc-n sem adta, hanem a Béke Templomába 

’otáMbn'ímlklilCSeket’ a PerKamentekot pedig pa-

"7 Ezentúl nem szimbólumokkal fogtok ráesz- 
M'.i a szabadsági a, és nem a foliegekben. hanem 

. lent a földön fogtok élni. Fölszabadultatok. Mág-
a.i.uozai \ áitoít meg benneteket. Az utoisó máglya

Lg.v görnyedt zsidó lépett feléjük zsákkal a 
natan.
... .... Ilí. nuzum ezt — es a tüdeje sipogolt — ezt 
i- megvettem a szegény Ella Ascariel házában. De 
ti? ko^vve együtt magának hoztam, rabbi Sá-
. :*) íckudt a könyvnek ezen az oldalán. Fon-
osan itt!

A cédrusszelence volt.
Caddik kezébe vette a szelencét. Lékay föleié 

Mólt és türelmetlenül kérdezte:
— Meg volt hasadva régebben is?

Az öreg visszajött, hosszasan mustrálhatta a 
szelencéi cs fejbólogatás között megállapította:

7em: A szelence mindig ép volt. Én láttam 
azelőtt is. mielőtt r.ha idehozta. A szelencét most ha­
sította meg istennek ez az ítélete, ami most rajtunk 
végigvonult. , J u iv

elvette a zsidótól a könyvet és böngészett a 
árokban. Egy helyre hirtelen rámutatott, mintha 

megtalálta volna a szelence érteimét.
»Szol pedig az örökkévaló. Oroszlán üldözi 

az ökröt, kecskét kerget a leopárd, a bárányt pedig 
rar kas uzp Mondom nektek, ne a kergetőt áldozzá- 
!oterntkUn' ianer$1 az űzőiteket. Mert azokat sze-

. 7,.'!°' loegőrizze figyelmeztette a pap az öreg 
vaddikot. — mert lövünk érette.

— En ezt — felelt kelletlenül - csak a község­
nek adom at. Senki másnak

^ A községnek fogja írtad ni — nyugtatta Sá­
muel Caddik — én fogom átvenni!

Ezután kimentek együtt a temetőbe. Az őr el­
vezette őket előbb Élia sírhelyére, azután a Leáéra, 
L.ekay csodálkozott, hogy nem egymás mellé fek­
tettek okét de Sámuel megmagyarázta. Illendőbb­
nek tartottak — úgymond - hogy arva és leánya 
pihenjenek egymás mellett.

— Ez máskép lesz -— jegyezte meg rövid gon­
dolkodás után Lékay András. Az elesettek számára 
külön helyet kell kijelölni. A középre kriptát eme- 
tink a gettó falának köveiből.

Sámuel Caddiknuk ritusbelj kifogásai voltak de 
a Püspök szigorú és állhatatos volt.

77 íia nem megy máskép, katari a Hag Worn el­
rendelni a halottak kiásatását.

- Ki lesz a kriptában? — kérdezte Caddik
77 lesznok: Lea cs Élia Fehérre kell me­

szelni a falakat és hársnmr Uoiriir-uini ,
77‘.,v ,/c7,K,7J1 cs aranyból hímzett oroszlánokkal 
Alaja pedig kicsvtv asztalt helver-pP

^idkijálm szelencéje, amely kibírta a Megalázott tki-

UhCa komaueasea" köfívrgogépéu, Sfr. Dorobantilor "ltuíí

................... ...- Szerda, mi jumm p,

rálv fájdalmait, de megrepedt, amikor istennek ez 
a két gyermeke folégett.

A kegveíetes Samud nem tudott fölmelegedni 
és elmélyülni a püspök szavain.

— Hová helyezzük Sabbatai mesterünket? — 
kérdezte aggódva.

— Sabbatait díszhelyre tesszük melléjük. Da 
az építkezést azonnal meg kell kezdeni!

Kijelölte a helyet, ahová a gettó hőseit el kell 
helyezni és még ugyanaz nap beszélt a pallérral, 
aixi a kriptát Lékay utasításai nyomán megter 
veztc.

Az avatásra egész Róma eljött. Mindazok, akik 
görcsös vérszomjusággal nézték Lea és Élia tűzha­
lálát, most könnyes szemekkel hallgatták a prédi­
kátort.

Ott voltak és sírtak. Mert ilyen a nép.

A kriptát lezárták azután és kiadták szigorú
parancsban a temetőőrnek, hogy senkit oda be ne 
engedjen. Minden héten egyszer ő maga. vagy fele­
sége hozza rendbe az olajmécsest, amely a balda­
chin alatt égett és tisztítsa pókhálótól a falakat 
Egyedül Lékay András püspök mehetett be rövid 
imára, senki más.

Fiatal zsidó jegyesek, ha istenhez való közve­
títést kívántak I cától cs Éliától, cédulára írták ki- 

= vánságukat és bedobták egy nyilason. Az össze 
I gyűjtött papírokat pedig időről-időre a szolga össze­

szedte és elvitte a zsinagóga melletti gönizába. ahol 
századok óta hevertek a hasznavehetetlen templomi 
pergamentek. amelyekre isten neve vagyon ráírva 
és amit a hagyomány szerint tilos elpusztita.nl,

(Vége.)
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Mttssolífl
Mussolini 

a róm&i parii 
raus történetéi 
íersctemus anr 
nálás és széli 
aktusa jelenti 
bomlás kü /- [ 
nck &■ szélső 
kotikumát aja 
sébon a fascii 
lista tendencia 
tűnt fel, hogy 
jen béke meg 

A nagy frál 
- mban J

sad a lom, kén 
meglévő viszel 
röviden azt jel 
elszigetelten ti
pontjában, ani 
jellemzetes vo| 
évvvl ezelőtt. 
sulyozattanság| 
szociális < 
tat:.:. még kill 
lista sénszai. 
legkönnyebb ri 
ví'Eí'ii és vegrf 

Az utóbbi 1 
pedig az utolsj 
úgy gaedaságij 
lehiggadás es 1 
a -rAláő náción 
törése^ ami el 
okos és szem írj 
nmlhatoít el 
Mussolini. A 
mint morális íj
megszt iá r< i alásj
a icifisía polií
állatnféríiai áll
irán vsat lett. H
zat mögött nen
mek, hanem :
meg amelyek <
ti l a J szociális j
«ok.

Mussobm. aH
va lo íépé et
lönö.'• érzéke Va
koilati 'kíaknái
fiú látja iiogx 
t-zonylatok közt 
többé annak hr 
gottatott lazas , 
iiangoEtassa. A 
tefctv a magé,’ ha 
ÍZ(,tet, a változ 
nyugvó pont-ho: 
h hogy szinte 
nmotikus sallat 
enősebbeknek t 
s mc-rt az olasz 
7: \ Pilyal'uíásak
értékelni a társi
emk determinál 
természetes, hoj 
£z'k a megvált 

Mussolini all 
minden álmene 
szemlélet száma 
í“Pfól piára par 
^ah kíjeír-iiti, h 
1 izmus barátja 

írangos készt 
'x előtt még az 
■*“ban tudta U 
ln‘L'otii!ista. tón 
cs*hán védelmi 
.^^srlelen, in 
aj;K seégyenére

sondolkozt-itóbb
Pertamentben e


